

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Pénz utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 13.

bb 1. intézkedések az iskolaegészségügy helyzetének javítására

i vt/tné szb hi -cz

1973. március 13.

a közelmúltban a minisztertanács megtárgyalta az iskolaegészségügy helyzetét, illetve az ezzel kapcsolatos kzeb-vizsgálat tapasztalatait és határozatot hozott a további tennivalókra. a határozat végrehajtásának segítésére egészségügyi és oktatási szakemberekből koordinációs bizottság alakult. mint az mti munkatársának elmondták:

az egészségügyi minisztérium felülvizsgálja az iskolaorvosok munkáját, s módosítja az iskolaorvosi hálózat működési szabályzatát. az iskolaorvosi vizsgálatokhoz új, korszerű törzslapot rendszerezitene. az iskolaegészségügyre vonatkozó, jelenleg érvényes jogszabályokat mind a két érdekelt tárca felülvizsgálja, az elavultakat érvénytelenítik, és helyettük új, korszerű jogszabályokat léptetnek majd életbe.

a művelődésügyi, a munkaügyi és az egészségügyi tárca vezetői együttes utasítást adnak ki. ez tartalmazza majd azokat az elveket, amelyek egészségügyi szempontból is iránymutatást adnak a pályaválasztási feladatokkal összefüggésben. intézkedéseket dolgoznak ki annak érdekében, hogy a tanintézetek munkarendje, házirendje, a nevelési terv, a rendtartás az eddiginél hatékonyabban szolgálja a gyermekék egészségügyét és az oktatásügyet. ide tartozik például a változó tanítás jobb megszervezése, hogy az minél kevésbé jelentsen terhelést a diákoknak.

/folyt.köv./

LA

bb 1. /intézkedések az... 1. folyt./-szb

a koordinációs bizottság állást foglalt amellett, hogy a jövőben az iskolaépítkezéseknél fordítsanak fokozott figyelmet a jó egészségügyi feltételek biztosítására, például világos, tágas tantermek, megfelelő méretű udvar kialakítására, az iskolai tornatermekre vonatkozó kötöttség, amely szerint eddig csak 9x-18-as méretek lehettek, az ideiglenes esztendőktől megszűnt, ezentúl a méretarányok megállapítását a kivitelezőre bizzák, célszerű ugyanis nagyméretű tornacsarnokok építése, mert ez gazdaságosabb, a függönyös megoldással egyidőben két tanulócsoport is foglalkoztatható, a nagyméretű tornacsarnokok jól szolgálják a testnevelést, s egyidejűleg a társadalmi verseny-sport érdekeit is, az iskolai testnevelés mostani rendszerének felülvizsgálata már folyamatban van, az erre vonatkozó intézkedések kiadása még az idén, vagy a jövő esztendőben várható.

a magyar pedagógiai társaság az órarend módosítására készít javaslatokat, amelyekben figyelembe veszik az egészségügyi szempontokat is. /mti/

--

bb 2. március 15-től leál a fogaskerekű vasut

1 -don szb zs hgy

1973. március 13.

március 15-től nem közlekedik a fogaskerekű vasut, ezzel kapcsolatban a budapesti közlekedési vállalatnál elmondták, hogy a több mint 200 millió forintos vasuti rekonstrukció során a következő hetekben hozzálátanak a kapaszkodó fogasléc cseréjéhez. a felújítási „menetrend” szerint ezt a munkát már be kellett volna fejezni, a késedelmet az ugynevezett kapaszkodó lécek szállításának elhúzódása okozta, jóllehet a léceket gyártó diósgyőri gépgyár mindent megtett a határidők betartásáért, a különleges megmunkálású lécek gyártásához azonban speciális célgépet kellett szerkeszteni, ez elkészült a gyártás megkezdődött, s a vállalat most már folyamatosan tesz eleget szállítási kötelezettségének.

a megújuló fogaskerekű vasut - mint ismeretes - új szerelvényeket is kap, az elektromos hálózatot - 1500 voltosra építették át, mert az új kocsik teherbírása csaknem kétszerese lesz a régiekének, a korszerű - tüzipiros színű - lengőajtós szerelvények maximális sebessége hegymenetben óránként 30, völgyben pedig 24 kilométer. /a régi kocsik sebessége 13,5 kilométer/ az újak tágasabbak, kényelmesebbek lesznek, s több utas befogadására alkalmasak, az első motorkocsiban ugyanis 41 ülő- és 109 állóhely, a pótkocsiban pedig 49 ülő- és 117 állóhely lesz, egy-egy szerelvény tehát 316 utast szállít majd, a vonatokról a le- és felszállást gyorsítja, hogy a megálló és a járművek peronja egy szintben lesz.

/folyt.köv./

NA

-2-

bb 2. /március 15-től... 1. folyt./-szb

az első szerelvényt április 17-én indítja utnak a szállító osztrák cég, a hungarocamion tréleren hozza a monstre vasuti kocsit, az ut körülbelül két és fél napig tart, az utolsó szerelvény-szállítmány július 31-ig megérkezik, az első szerelvények a próbaüzemeltetés során 7000 kilométert kell futni, ha a vizsga jól sikerül, a többi kocsinak csak 100 kilométert kell próbaüzemben megtennie.

a budapesti közlekedési vállalat március 15-től a fogaskerekű vasut vonalán, tehát a városmajor és a szabadság hegy között „k,, jelzésű autóbusszokkal bonyolítja le a forgalmat. /mti/

--

bb 3. huszonnégy millió hétszáz ezer villanykörtét gyárt idén az egyesült izzó belföldre

1 kg/gk szb 1e hgy

1973. március 13.

nemzetközi felmérések szerint a világ elektromos áramigénye évente 10 százalékkal növekszik, ennek 10 százalékát pedig világításra használják fel, a fény iránt fokozódó hazai igényt az egyesült izzó a korszerű fényforrások gyártásának dinamikus fejlesztésével igyekszik kielégíteni, a korszerű halogéngáz töltésű, főként járműveknél használatos lámpákon kívül újabb egyebek között nátriumgőz-lámpákat is készítenek, ez utóbbi előnyeit budapestben az alkotmány utcában este arra haladók már tapasztalhatják, egyenletes sárga fénye pihenteti a szemet, ezekből az egyesült izzó világoszabaddal alapján készült lámpákból idén 100-at adnak át a fővárosi elektromos műveknek, nátriumgőz-lámpákkal világítják majd meg az alagutat és a lánchidat is, a szegedi fő téren is hamarosan ilyen lámpákat szerelnek fel.

az idén az egyesült izzó a belföldi vásárlóknak 59,7 millió fényforrást gyárt; ennek jelentős része fénycső lesz, mind több lakótelepi új lakásba építenek be ugyanis 1050 milliméteres fénycsöveket, ezeket - főként a konyhában, a fürdő- és az előszobában - már eddig is sok helyen használták; legfőbb előnyük: alacsony áruk és kis áramfogyasztásuk, hátrányaként a sápasztó színhatást emlegetik, az f-32 és az f-271-es fénycsövek üvegburkolatát azonban már olyan különleges réteggel vonták be, amelynek színvisszaadása hasonló az izzólámpáéhoz, ezért a lakószobákban is kellemes fényt áraszt.

a korszerű fényforrások mellett a hagyományos izzólámpa gyártását is fokozzák az idén az egyesült izzóban, ebből a tavalyi 20,5 millióval szemben ez évben 24,7 milliót készítenek belföldre, az elmúlt hónapokban gyakran a hiányciklistán szerepelt a villanykörte, de a gyár három újabb izzólámpa-gyártó gépsort helyez hamarosan üzembe, amelyek a közeljövőben megszüntetik a hiányt. /folyt.köv./

NA

-3-

bb 3. /huszonnégy milliárd... 1. folyt./-szb

az egyesült izzó szakemberei készítette nagyteljesítményű, folyamatosan üzemelő gépsorról másodpercenként kerül le egy villanykörte, - ez a jelenleg ismert legnagyobb teljesítményű berendezés. a gépből az egyesült izzó a nagykanizsán felépült gyárban kettőt állít majd júliustól üzembe, egyet pedig áprilisban az újpesti gyárban. /mti/

--

bb 4. bővülnek a magyar-lengyel kulturális kapcsolatok

i nn/pá szb zs hgy

1973. március 13.

számos kiállítás, vendéggjáték, tapasztalatcsere, közös rendezvény dokumentálja a magyar-lengyel kulturális kapcsolatok bővülését. tavaly már 13 magyar felsőoktatási intézmény tartott közvetlen kapcsolatot lengyel egyetemekkel. e kontaktusok lehetővé tették a szakemberek kölcsönös cseréjét, s nem utolsósorban a nyári gyakorlatok célszerűbb megszervezését. különösen sokoldalú kapcsolat alakult ki a varsói tudományegyetem és az eötvös Loránd tudományegyetem, a krakkói jagello egyetem és a pécsi tudományegyetem között.

intenzíven fejlődtek a művészeti intézmények közötti kapcsolatok is. a magyar közönség nagy szeretettel üdvözölte hazánkban többek között a varsói nemzeti színház, az atheneum színház társulatát, s Lengyelországban jelentős eseményként könyvelték el a budapesti nemzeti színház vendéggjátékát. egymás kulturájának alaposabb megismerését szolgálta a lengyel nemzeti filharmonia, a poznańi fiúkórus, illetve a tátrai vonósnégyes, a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának vendégfellépése is.

megbecsült helyet vívott ki magának hazánkban a lengyel filmművészet. az elmúlt években csaknem 200 lengyel produkciót vetítettek a magyar mozikban, míg ugyanebben az időszakban a barátai országban mintegy 150 magyar játékfilmet láthatott a közönség.

a képzőművészeti élet emlékezetes eseménye volt a „magyar-lengyel kapcsolatok ezer éve”, című bemutató, amelyet a budapesti nemzeti múzeum és a krakkói nemzeti múzeum közösen rendezett. nagy sikert aratott hazánkban a modern lengyel képzőművészet bemutatkozása, illetve a tadeusz makowski tárlat. lengyelországban a közeljövőben mutatják be a magyar konstruktivisták gyűjteményét, amely áttekintést ad a nyolcak, az aktivisták, illetve a kassák kör képzőművészeti tevékenységéről, a stílusirányzat továbbéléséről. varsóban „szőlő és bor a kisgrafikában”, címmel ex-libris bemutatásra kerül sor, s megismerkedhet a lengyel közönség a budapesti római kori ásatásokon felszínre került értékesebb leletekkel.

a magyar művészeti élet reprezentánsai résztvesznek a varsói ős nemzetközi modern zenei fesztiválon, a chopin nemzetközi zongoraversenyen és a krakkói nemzetközi grafikai biennálén. viszonzásként lengyel művészek vendégszerepelnek a budapesti zenei heteken, a budapesti zenei versenyen és a szegedi szabadtéri játékokon.

/folyt.köv./

-4-

MA

bb 4. /bővülnek... 1. folyt./-szb

hazánkban a kopernikusz emlékbizottság tudományos előadással, népszerűsítő bemutatókkal, kiadványokkal, filmbemutatókkal, iskolai megemlékezésekkel készíti elő a nagy lengyel humanista és csillagász születése 500. évfordulójának méltó megünneplését. lengyelországban ugyanakkor petőfi emlékbizottság tevékenykedik, amely irodalmi estek, megemlékezések, bemutatók sorával köszöntötte a forradalmár magyar költő születésének 150. évfordulóját. /mti/

--

bb 5. magyar-lengyel műszál-együttműködés

i bé/pá szb ie hgy

1973. március 13.

a magyar és a lengyel nehézipari minisztériumban most készíttik elő a harmadik vegyipari együttműködési megállapodást; ezek mindkét országban elsősorban a vegyszál gyártását és beszerzését teszik majd gazdaságosabbá.

lengyelország ugyanis igennagy kapacitással rendelkezik be a poliészter-szál gyártásra, s éppen ezért érdeke, hogy a felesleget stabil piacra exportálja. ugyanakkor a népszerű textilák készítéséhez elengedhetetlen poliakrilnitril szálból csak igen kis mennyiséget állítanak elő. hazánkban fordított a helyzet, a nyergesujfalui viscosában rövidesen megkezdte a termelést az új pan-üzem, és az olefin program megvalósítását követően 1976-ban átadásra kerül a pan ii., 1980-ban pedig a pan iii. üzem, amelyek kapacitását hosszútávon is biztosíthatja a hazain kívül a lengyelországi ellátást is. az egyre bővülő poliakrilnitril szál-gyártásához a petrokémiai programunk és a magyar-szovjet olefin egyezmény adja a korszerű alapanyagot. e program megvalósítása igen nagy anyagi ráfordítást igényel, és az erőik szétaprózódását jelentené, ha a poliészter szál gyártásra is hazánkban kellene felkészülnie. éppen ezért a magyar népgazdaságnak ugyanúgy előnyös a lengyelországból szállított poliészter-szál, mint lengyelországnak a magyar pan-szál.

az első 1970-ben megkötött szerződés 1975-ig határozta meg a szállítások volumenét. 1971-ben ezer tonna poliészter szál jutott el hozzánk lengyelországból, ez a mennyiség az idén már 1500 tonnára, 1975-ben pedig eléri a 4000 tonnát. mi az első két évben 600 tonna poliamid selyemszál szállítottunk, a pan-szálak ebben az évben jutnak először a lengyel felhasználókhoz, az idén 550 tonnás, 1975-ben pedig már 2100 tonnás mennyiségben. az átmeneti helyettesítőnek szánt poliamid selyemszál azonban olyan népszerűségnek örvend a lengyel piacon, hogy a pan-szál belépése ellenére is változatlanul igénylik.

az 1973. januárjában megkötött, második megállapodás az 1975-1980 közötti szállítások mennyiségét határozza meg, ezek szerint 1976-ban a poliészter szálból 4000 tonnát kapunk, s cserébe 3000 tonna pan-szál juttatunk lengyelországból. 1980-ban a szállítmányok két és félszeresére nőnek.

/folyt.köv./

-5-

MA

bb 5. /magyar-Lengyel... 1. folyt./-szb

a harmadik szerződés, amelynek részletein most dolgoznak a szakértők, polimerkémiai együttműködés címmel kerül majd aláírásra. ennek hátterét a Lengyelországi poliészter selyemszálgyártási kapacitásának bővítése, másrészt pedig a borsodi vegyikombinát uju pvc üzemének felépítése adja. ezek szerint a nálunk népszerű trevira vagy tergál szál néven ismert poliészter selyemszálból 1978-tól rendszeresen szállít részünkre Lengyelország, először 4000 tonnányit, majd pedig évente 8000 tonnát. ezért cserébe mi 1978-ban 25 ezer tonna különleges pvc-t, ezt követően pedig 1985-ig évi 50 ezer tonna pvc-t juttatunk el Lengyelországba. mindkét országnak igen jelentős hasznot hoz ez a megállapodás is, hiszen országonként meghaladják az évi 20 millió dollárnyi értéket, ugyanakkor devizakiadás vagy nagyberuházás nélkül biztosíthatják a textilipar gyártmányainak korszerűsítését, a választék bővítését. /mti/

--

bb 6. évi egymillió tonna magyar árut szállítanak a Lengyel kereskedelmi hajók

1 sz/gg szb 1e hgy

1973. március 13.

a magyar tengerentúli külkereskedelmi áruforgalom 40-45 százalékát rendszeresen három balti tengeri lengyel kikötőváros: gdynia, gdansk és gdańsk bonyolítja le. évente átlagban egymillió tonna magyar árut szállítanak a lengyel kereskedelmi flotta hajóival. a különböző áruk ki- és berakodása, tárolása, árukezelése és továbbítása nagy feladat elé állítja a lengyel kikötőket.

a magyar tranzit-áru szempontjából legjelentősebb kikötő gdańsk, amely nagy gabonátárolókkal rendelkezik, és a magyar tömegáru nagy részét itt rakják át. gdansk elsősorban darabáru kikötő. gdansk forgalma várhatóan emelkedni fog a következő években, ugyanis nemrég fejezték be az új rakpart-rész építését, foszfát és apatit automatizált átrakodására.

ezekbe a lengyel kikötőkbe futnak be azok a kereskedelmi hajók, melyek például az usa-ból és braziliából szójababot; és sok más országból foszfátot, takarmánygabonát, papírt, vagy éppen kávét, nyersbőrt szállítanak. exporttermékeink közül acél- és vasgyártmányokat, alumíniumtömböket, gépeket és sikkveget szállítanak a lengyel flotta hajóival a világ minden tájára. /mti/

MT

-6-

bb.7. sertés-és szarvasmarha-farmok Lengyelországnak

1/sz/gg/a/ie

1973. március 13.

két év alatt megtöbbszörözött a magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari gépek exportja Lengyelországba. a komplex külkereskedelmi vállalat az idén várhatóan több mint 18 millió rubel értékben szállít különböző élelmiszeripari és állattartási berendezéseket, valamint egyéb mezőgazdasági kis-és nagy gépeket a megrendelőknek.

nagy az érdeklődés az új magyar hidrosztatikus sterilizáló berendezés iránt - mely egyébként magyar szabadalom, sorozatgyártása nemrég kezdődött meg, s az első példányokat már néhány nyugati ország megvette. Lengyelország 1974-re kíván vásárolni ezekből a konzervipari gépsorokból. a lengyel partnerek újabb paradicsom-vonalakat kötöttek le 1974-re, miután a már korábban leszállított két vonal bevált. egy-egy ilyen gépsor naponta 160 tonna paradicsomot dolgoz fel. már több hónapja üzemel az a magyar gyümölcslé-vonal is, melynek kapacitása óránként 1500-1800 liter. az idén egy 400 tonna befogadóképességű gyümölcsö-hűtőházat is vásároltak a lengyel partnerek.

az állattartási berendezések exportját tulajdonképpen tavaly kezdték meg. az eddigi megrendelések szerint 1973. végéig tíz 750-1500 kocás sertésfarmot szállít a komplex Lengyelországba, melyekből néhányat már az elmúlt évben elküldtek. idén új export-tételként öt, egyébként 3 000 férőhelyes szarvasmarha-farm szállítására is szerződést kötöttek. egy-egy ilyen farm értéke mintegy egymillió rubel. /mti/

--

bb.8. zenés tárlatvezetések

1/ró/gg/a/cz

1973. március 13.

egyre több hallgatót vonzanak a budapesti múzeumokban rendezett hangversenyek, amelyek témájukban a kiállítások anyagához igazodnak. a nagytérenyi kastélymúzeumban háromféle állandó kiállítás működik: a xv-xvii. századi európai és magyar a xviii. századi magyar és a xix. század első felének magyar anyaga. az országos filharmónia és a múzeumi főigazgatóság közös hangversenyei is ezekhez a korokhoz kötődnek, így megszólalnak a barokk mesterek, a magyarok közül pedig többek között Lavotta, Csermák és Bihar művei csendülnek fel. /folyt.köv./

MT

- 7 -

bb.8./ zenés...folyt./-a

ezek a muzeumbeli zenés tárlatvezetések - amikor a hangversenyeken mindig az illető kiállítás ismertetésével kapcsolódnak - igen hangulatosak és nagyon népszerűek a budapestiek körében. a nágytényi kastélymuzeum állandó kiállításaihoz kapcsolódó hangversenyeken ebben az évben a szlovén trió, az ex antiquis együttes, a budapesti madrigálkórus, a magyar barokk-trió, a magyar népi kamaraegyüttes és több kiváló hangszeres előadóművész szerepel.

a petőfi irodalmi muzeum bartók és kodály műveivel színesített illúziós és két petőfi estjén korabeli zeneszerzők művei hangzottak fel, s az év hátralévő részében józsef attila, kassák lajos és csokonai vitéz Mihály kiállításaihoz kapcsolódó zenés műsorok lesznek.

a nemzeti galéria kondor gyöngy, egy józsef és tar ferenc emlékkiállításai alkalmából rendezett hangversenyeket ezeken a vándor kórués, a tátrai vonósnégyes, sándor judit, szücs Lóránt, és még több kitűnő fiatal magyar előadóművész szerepelt.

bebizonyosodott, hogy ezek a muzeumi hangversenyek igen kedveltek a zenét és a képzőművészetet kedvelők körében, ezért ebben az évben bővül a zenés tárlatvezetések száma. az iparművészeti muzeum dísztermében négy előadásból álló hangverseny-sorozatot rendeznek, amelynek témája az ottani xx. századi iparművészeti kiállítás anyagához kapcsolódik; a műsorban kizárólag xx. századi magyar zeneszerzők művei szerepelnek rangos együttesek működnek közre; a tátrai vonósnégyes, a magyar hárfás-trió és a budapesti fuvósötös./mti/

--

bb.9. tetten ért áruházi tolvaj

i/bc/gg/a/h1/-cz

1973. március 13.

az egyik budapesti áruház férfiruhákat árusító osztályán kandal Mihály 25 éves budapesti segédmunkás két öltönyt leakasztott az állványról és bevitte a próbafülkébe. ott az egyik öltöny kabátját a táskájába dugta, a másiknak a nadrágját felvette a sajátja fölé, a többi ruhadarabot visszatette a vállfára, s mintha mi sem történt volna távozni akart. a lopást azonban észrevette az egyik eladó, a tolvajt a rendészetre vezette. egy másik alkalommal is már a helyszínen lefűlelték kandalát, ugyanis az eladó látta, amikor egy pár cipőt akart táskájába dugva kivinni az áruházból.

a fővárosi bíróság kandal Mihályt - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - két évi szabadságvesztésre ítélte.

/mti/

--

.. 8 -

bb 10. csaknem másfél millió négyzetméter park a balaton partján

vid/ká/ny -cz

1973. március 13.

a balaton 196 kilométer hosszúságú partvonalán, a kirándulóhelyeken és az üdülőtelepeken, a kertészek százezerszám készítik elő kiültetésre a virágokat és disznövényeket. az üdülőházak parkjainak felújítására csaknem egy millió forintot költenek. virágok díszítik majd a vasúttal közeli környékét is. a tópart legnagyobb parkját tihanyban alakították ki, mintegy százezer négyzetméter területen. a tihanyi és a badacsonyi tájvédelmi körzet kiheverte a korábbi évek nagy építkezéseinek „sebeit”, és a régi szépségében fogadja a látogatókat. badacsonyan új bazársor melletti területen alakították ki új parkot. befejeződött a balatonfüredi gyógytér rendezése is. a balatonpart csaknem száz nagyobb parkjának együttes területét csaknem másfél millió négyzetméterre becsülik./mti/

--

bb 11. pécsi pirogranit kerti kerámiák a hamburgi virágkiállításán

vid/ká/ny -cz

1973. március 13.

a pécsi porcelángyár, a hungexpo vállalat felkérésére, pirogranitból készített kerti kerámiákkal vesz részt a hamburgban április elején nyíló és ezeptember végén záruló virágkiállításán. már kiválasztották azt a 35 dísz tárgyat - fűrtös gyöngy és török jános kompozícióit - amelyet március végén szállítanak hamburgba, a színes, illatos kiállításra. az 50, 70 és 80 centiméter magas vázák, figurális kerámiák a helyszínen megvásárolhatók. az eladott dísz tárgyak pótlásáról folyamatosan gondoskodik majd a pécsi porcelángyár./mti/

--

bb 12. tervpályázat gárdonyi új lakó- és üdülőterületeinek rendezésére

i sb/tr/ny 1e -hgy

1973. március 13.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a velencei-tavi intéző bizottság és az agárdi állami gazdaság közös tervpályázatot hirdet a gárdonyihoz csatlakozó új lakó- és üdülőterületek rendezésére. a távlati velencei-tavi fejlesztési program szerint gárdony a tó déli partjának fontos központja lesz.

/folyt köv/

-9-

NA

bb 12. / tervpályázat.....folyt/ny

a község lakosainak száma 15 év alatt 6.400-ról 12.000-re, a déli part állandó üdülőinek száma 13.000-ról 44.000-re, s a hétvégi vendégeké pedig 15-20 ezerről 24 ezerre növekedik. ennek megfelelően kell a pályázóknak az új lakó- és üdülőterületeket megtervezniük.

az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az építésügyi-és városfejlesztési minisztérium gazdasági hivatalában, s a kétsz terveket legkésőbb június 11-ig kell elküldeni a velenicei-tavi intéző bizottság agárdi titkárságára. a pályaművek díjazására és megvásárlására összesen 330.000 forintot irányoztak elő. a bírálóbizottság legkésőbb július elején hirdeti ki a pályázat eredményeit. /mti/

--

-10-

bb. 13. kiegyensúlyozott csarnoki-piaci élelmiszerforgalom - csökkent a termelőszoövetkezetek piaci felhozatala

1 jf/pá/e 1e hgy

1973. március 13.

növekvő tendenciát mutat a csarnokok és a piacok forgalma. itt a szocialista kereskedelem tavaly több mint 1,9 milliárd forintot forgalmazott, négy százalékkal többet, mint egy évvel korábban. még ennél is erőteljesebben, öt százalékkal fokozták az értékesítést a szabadpiaci eladók, akik 1,84 milliárd forint értékű terméket adtak el a csarnokokban és a piacokon.

az értékesítés növekedésében mindenekelőtt az árubőség és a nagyobb vásárlási kedv játszott közre. kisebb mértékben éreztette hatását - nem általánosan, inkább csak egyes árucéleknél, például a zöldségeknél - az áremelkedés. mindössze 1-2 százalékkal drágábban jutottak hozzá a vásárlók a piaci forgalom tavaly legkritikusabb árujához, a zöldségfélékhez. de még ezt az árkülönbözetet is „felelteti”, hogy évekkorábban egyáltalán nem volt téli-télvégi piaci zöldségértékesítés, most azonban van, igaz, az árak egyelőre magasak, s ez is közrejátszik az évi átlagban számított zöldség-áremelésben.

kedvezőtlen jelenség a piacokon, hogy egyelőre sajnálatos módon visszavonulóban van a termelőszoövetkezeti értékesítés. amíg 1971-ben még 84 500 vagon árut értékesítettek a közös gazdaságok közvetlenül a fogyasztóknak, addig tavaly csak 76 000 vagonnyit adtak el budapesten. az összes termelői szabadpiaci értékesítésben való részesedésük is csökkent, egy év alatt mintegy 5 százalékkal. a közös gazdaságok több árudajukat megszüntették. a visszaesés okai között említik az élelmiszerforgalmazási szaktörvényeket, hogy a tsz-eknek a nagybani értékesítés még az elmúlt évben is előnyösebb volt. gond az is, hogy nincsen a fővárosban elegendő üzlethelyiségük, illetve az üzletek megnyitásához hiányzik az anyagi erő.

Tember

1973 első heteiben a piacokon és a csarnokokban az elmúlt év azonos időszakához képest több burgonyát adtak el. /az elmúlt héten például 230 tonnával többet értékesítettek, és a zöldséget árai a tavalyinál alacsonyabbak voltak./ élősírkéből heti három tonnával emelkedett a felhozatal, és a vágott baromfieladás is fokozódott. tojásból a termelői szabadpiaci értékesítés 18 százalékkal haladta meg az elmúlt évit. az egyéni termelők a tavalyival azonos áron, 1.70-ért árulták a tojást, az állami gazdaságok és a tsz-ek 1.30-1.50 forintért is kínáltak friss tojást. /mti/

--

8.12/e

1010¹⁰

- 11 -

bb. 14. háztáji fejőgépek sorozatban

vid/e ká -cz

1973. március 13.

a somogy megyei kaposvári mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat a kaposvári mezőgazdasági főiskola műszaki tanszékével közösen tervezte és szerkesztette meg a htf-01 jelzésű háztáji fejőgépet. 1972-ben készült el az első kísérleti példány, amely kitűnően vizsgázott, úgyhogy tavaly 550-et készítettek belőle. az új mobil fejőgép ára 7 100 forint. üzembeállítása külön járulékos beruházást nem igényel, mivel egyfázisú 220 volt feszültségű elektromos hálózatról működtethető. kezelése egyszerű és karbantartási igénye csekély. a گردillo fejőkocsi munkatermelékenysége eléri a hasonló külföldi gépekét.

a nagy érdeklődésre tekintettel az idén 2 000 htf-01 típusú háztáji fejőgépet gyártanak kaposvárott. a gépek garanciális javítására minden megyében javítórészleg működik. /mti/

bb. 15. a bábolnai tetra-sl tojóhibrid sikere a franciaországi nemzetközi teszt versenyen

vid/e ká -cz

1973. március 13.

első helyezést kaptak a franciaországi ploufragani baromfitenyésztési kutató intézet nemzetközi teszt versenyen a bábolnai tenyésztésű tetra-sl szülőpárok hibrid utódai. a francia societé corlay cég által forgalomba hozott barna tojóhibridek a világ élvonalába tartozó fajták között érték el a megtisztelő helyet. a nemzetközi siker a bábolnaiak kitarató, tervszerű tenyésztői munkáját dicséri. a teszt még 1971-ben, a tenyésztojások kiválasztásával kezdődött és a tojók 490 napos életkoráig, vagyis 51 tojóhéten át, tartott. külön értékelték a nevelési időszakot, a mélyalmon, illetve a battériákban elért tojásokat eredményeit. számba vették a szülőpárok termelékenységét, az elhullás arányát, a tojástermelés alakulását, a tojások átlagsúlyát, az állatonkénti napi takarmányfogyasztást és sok más tényezőt.

a korábban csak amerikai és nszk-beli fajtákkal foglalkozó corlay cég már negyedik éve vásárol szülőpárokat bábolnáról, a francia piac 30 százalékát meghódította már a magyar gazdaság tenyészanyagára. ez az arány az idén tovább emelkedik, mert a tavalyihoz hasonló mennyiséget, mintegy 90 000 szülőpárt szállítanak ki a bábolnaiak. /mti/

8.15/e

-12-

Tololo

bb. 16. fehérgyarmaton épül a hódiköt kilencedik gyáregysége

vid/e ká -cz

1973. március 13.

a hódmezővásárhelyi divatkötöttárugyárra fontos feladat hárul a textil- és ruházati ipar rekonstrukciójának megvalósításában. ennek keretében félmilliárd forint beruházással fejlesztik a vállalatot, amelynek eredményeként 3 millió divatos női és férfi pulóverrel, kardigánnal növekszik az évi termelés. a rekonstrukció egyik fő feladata a termelékenység fokozása. e célból kilenc ország legmodernebb automata, elektronikus, illetve programvezérléses kötő berendezéseit szerelik fel a hódmezővásárhelyi központi gyárban. ugyanakkor az egyszerűbb munkára, a varrásra, konfekcionálásra, túlnyomórészt falusi üzemeket alakítanak ki. konfekcióüzemeket hoztak létre, többek között békéssámson, csorvás, jánoshalma és tiszalök községekben. a legújabb és a legnagyobb ilyen üzemet most fehérgyarmaton alakítják ki, mintegy 60 millió forintos beruházással. a 2 000 négyzetméteres üzemépület alapozásához már hozzáálltak. a központi és vidéki üzemekkel együtt az lesz a hódiköt kilencedik gyáregysége. jövőre kezdik meg benne a termelést. /mti/

bb. 17. „szocialista brigádok évkönyve,,

vid/e ká -cz

1973. március 13.

„szocialista brigádok évkönyve,, címmel képekkel illusztrált kiadványt jelentetett meg a mecseki szénbányák szakszervezeti bizottsága, a szocialista brigádmozgalom másfél évtizedes jubileuma, valamint a komlói és a pécsi szénbányák egyesítésével létrejött mecseki szénbánya vállalat tízéves fennállása alkalmából. baranya legnagyobb ipari vállalatánál 11 000 dolgozó vesz részt a mozgalomban. a 70 oldalas könyv részletesen ismerteti a múlt év végén lezajlott vállalati szocialista brigádvezetői tanácskozást, az eredményeket, tanulságokat, feladatokat tartalmazó előadásokat, a vitát, javaslatokat. helyet kapott benne a művelődési házak műsorterve, a bányász kulturális és sporthetek, tömegversenyek, vetélkedők programja. az évkönyv felsorolja, kik részesültek igazgatói dicséretben, külföldi jutalomüdvözlésben vagy jutalomszabadságban. utmutatást ad az üzemi szocialista brigád-klubok szervezéséhez, működéséhez. /mti/

8.30/e

- 13 -

Tololo

bb. 18. szállítás-szervező szakmérnökök

vid/e ká -cz

1973. március 13.

a mezőgazdasági üzemekben egyre nagyobb és sokoldalubb feladatot jelent a termények és anyagok szállítása. évente több mint 200 millió tonna terméket kell átlagosan két alkalommal megmozgatni. a szállítás és anyagmozgatás évi költsége tízmilliárd forint körül van, a szállítóeszközök értéke pedig megközelíti a husz milliárd forintot.

a termelés gazdaságossága, a jövedelem növelése megköveteli a mezőgazdasági nagyüzemekben a szállítási munkák magas szintű szervezését. minden 5-6 000 hektár körül, vagy annál nagyobb területtel rendelkező gazdaságban indokolt az önálló szállító üzem létrehozása, szakképesített vezetővel. az eddig végzett agrármérnökök ilyen képesítést nem szereztek. ezért határozott úgy a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi kara, hogy vállalja a mezőgazdasági szállítás-szervező szakmérnök-képzést, amely ez év szeptemberében kezdődik meg.

az új karra a már agrármérnöki diplomával rendelkezőket veszik fel, akik két év alatt levelező hallgatóként sajátíthatják el a szállítás-szervező szakmérnök-diploma elnyeréséhez szükséges tudnivalókat.

az egyetem felmérései alapján 1980-ra feltehetően már 300 körül lesz az olyan gazdaságok száma, amelyekben az évente szállítandó termék- és anyagmennyiség meghaladja a 200 000 tonnát, a szállítási költség pedig a 8-10 millió forintot, s így szükségessé válik szállítás-szervező szakmérnök alkalmazása. ezért a mosonmagyaróvári karon évente 40 mezőgazdasági mérnöki oklevéllel rendelkező szállítási szakembert kívánnak képezni. /mt1/

bb 19. ezerhatszáz hektáros nyárfaerdő devecser környékén

vid ká cs cz

1973. március 13.

a devecseri állami gazdaságban a télen 2400 köbméter cellulóz nyárfa termeltek ki a fiatal telepítésekről. a gazdasághoz tartozó leromlott talaju földeken 1965 óta telepítenek cellulóz nyárfa. ezideig 1200 hektáron ültették el a facsemetéket, s 1975-ig 1600 hektárra nő a devecseri nyárfaerdő területe.

a fákat 12-14 éves korban vágják ki, s évről-évre több alapanyagot szállítanak a dunaujvárosi cellulóz feldolgozóba. /mt1/

8.35/e

10/10

- 14 -

bb 20. rizs program szolnok megyében- zárt termelési rendszert alakítanak ki

vid ká cs cz

1973. március 13.

szolnok megye ,, vizes,, területein, a nagykunságban és a tiszta völgyében található az ország rizstermő területének mintegy fele. a gazdaságok, a hazai szükséglet kielégítésére irányuló országos programnak megfelelően, megkezdték e fontos kultúrnövény termelésének stabilizálását. a több mint két évtizedes tapasztalatokkal rendelkező karcagi Lenin tsz-re alapozva előkészítik a rizs zárt termelési rendszerét. a Lenin tszben több mint ezerkétszáz hektáron termelnek rizst magas szintű technológiával. több éves átlagban a hektáronként : hozamok meghaladják a husz mázsát. a szövetkezetben most a szarvasi rizstermesztési kutató intézettel, a mezőgazdasági gépkiserleti intézettel és más tudományos intézményekkel együtt országosan alkalmazható technológiai rendszert munkálnak ki. az új termelési struktúra alapvető feltételét, a komplex gépesítést, lényegében megoldották: száz hektáronként több mint egy millió forintot költöttek rizsművelő és betakarító gépekre.

szolnok megye tsz-ei az idén mintegy tizenkét ezer hektáron termelnek rizst. az érintett gazdaságok a talajelőkészítéstől a betakarításig figyelemmel kísérik a karcagi gyakorló gazdaságban kialakuló zárt rendszerű termelési technológiát, s ezzel egyidőben maguk is előkészítik a módszer bevezetésének feltételeit. a tervek szerint 1974-ben és 75-ben az új termelési rendszert már széles körben alkalmazzák. a rizs felvásárlás központja karcag lesz, ahol elkészült az ezerkétszáz vagon termést befogadó tiszszintes gépesített rizsraktár, az ország legnagyobb ilyen létesítménye. /mt1/

bb 21. új könyvtár épül ujbudán, - ülést tartott a iv. kerületi tanács vb.-a

t gy gg hi cz -cs

1973. március 13.

ujbudán az elmúlt két évben jelentősen emelkedett az olvasók, a szépirodalom iránt érdeklődők száma. a kerületi lakosok több mint 10 százaléka tagja az ujbudai szabó ervin könyvtárnak, ami a fővárosi átlagnál lényegesen nagyobb arány. az üzemi dolgozók fokozott olvasási igényét jól tükrözi, hogy tavaly több mint 21.700-an iratkoztak be az üzemi szakszervezeti könyvtárakba, - állapították meg kedden a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen a városrész könyvtárainak helyzetéről tárgyaltak.

/folyt.köv./
9.03/cs

10/10

- 15 -

bb. 21. /uj könyvtár...folyt./cs

ujpesten jelenleg két, tanácsi fenntartású szabó ervin könyvtárfiók, négy területi jellegű üzemi könyvtár és 64 üzemi könyvtár működik. ezenkívül 19 iskolai kölcsönzőben összesen mintegy 64.000 kötet közül válogathatnak a diákok. az ülésen elmondták, hogy az elmúlt két évben a kerületi könyvtárak állománya 20.000 kötettel gyarapodott.

örvendetes, hogy a kerület könyvtárhálózatának terjesztéséért összefogott a fővárosi szabó ervin könyvtár és az egyesült izzó: ujbudapesti területi ellátatlan területén, a főtéri úton 1973 végéig felépítenek egy 100 négyzetméter alapterületű új könyvtárat. a közelmúltban több könyvtárat bővítettek. a magyar pamutipar 12.490 kötetes kölcsönzőjének alapterületét több mint kétszeresére növelték. a 41-es számú szabó ervin könyvtár gyermek-részlegének alapterületét pedig 36 négyzetméterrel sikerül ,, megtoldani,,.

ezek az intézkedések a főváros egyik legnagyobb munkáskerületében javították ugyan a könyvtári ellátottságot, de a jelenlegi lehetőségek még mindig szűkösek. éppen ezért a tanács végrehajtó bizottsági ülésén javasolták, hogy a kerületi lakosok, a vállalati dolgozók művelődési lehetőségeinek növelésére a következő években létesítsenek újabb könyvtárakat illetve bővítsék a meglévőket ./ mti/

..-

bb 22. rendőrségi hírek

tr cs hgy

1973. március 13.

pest megyében szigetszentmiklóson az utcán bakonya ferenc 59 éves büntetett előéletű éjjeliőr, ittás állapotban szóváltás közben zsebkésével mellbeszurta kecskés lajos 30 éves kőművest, aki a helyszínen meghalt. bakonya ferencet őrizetbe vették a büntető eljárás megindult ellene.

bács- kiskun megyében kecel község határában seidner gyula 69 éves nyugdíjas, valószínűleg rosszullét miatt motorkerékpárjával felborult és a helyszínen meghalt. a halál okának megállapítása folyamatban van.
/ folyt . köv. /

09.50h/-cs

-16-

Tóth

bb 22. /rendőrségi... 1 . folyt/-cs

fejér megyében kulcs községben latinovics pá 44 éves dunaujvárosi fogatos, kétfogatu lovaskocsijával a lejtős úton megszaladt, a lovakat nem tudta visszatartani, majd egy kerítést áttörve kétfogatu mély árokba zuhant . a baleset következtében a lovaskocsi utasa rádé rozália 67 éves nyugdíjas, a lovak közé esett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba-szállítás közben meghalt. a két ló elpusztult. a vizsgálat műszaki szakértőbevonásával folyamatban van.

hajdu-bihar megyében téglás községben berkí lászló, 35 éves hajduhadházi kőműves a leeresztett sorompót megkerülve lépett a vasuti sínekre és a gyorsvonat halálra gázolta./mti/

..-

bb 23. olasz műanyagipari szimpozion

t sz gk cs hgy

1973. március 13.

a montedison olasz vállalat március 13. és 16. között tíz előadásból álló szimpoziont tart a tit stúdiójában /xi., bocskai ut 37./ . az előadásokon megismertetik a magyar szakemberekkel az olasz műanyagipar új termékeit, például a polipropilén gyártását és alkalmazását, továbbá a műanyagok felhasználását romlandó élelmiszerek és szénsavmentes ásványvizek csomagolásánál , valamint a műanyag mezőgazdasági alkalmazását.

a magyar piacon már régóta jól ismertek a különböző montedison-termékek, amelyek a vegyi anyagoktól a műanyagokig, gumiáruktól a műtrágyákig, gyógyszerektől a festékekig széles skálát foglalnak magukban s így ez az esemény jó alkalom lesz az együttműködés megerősítésére is - hangoztatták az olasz vállalat vezetői a kedden délelőtti megtartott sajtótájékoztatón./mti/

..-

bb. 24 . közlekedési balesetek

gk cs - hgy

1973 . március 13.

a xii. kerület gál józsef utca és tusnádi utca kereszteződésnél szigetvári márton 36 éves gépkocsivezető, albertirsai lakos tehergépkocsival szabálytalan tolatás közben elütötte varga lászló 34 éves gépkezelő, palotási lakost, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. szigetvári ellen eljárás indult.

/folyt.köv./
10.28/cs

- 17 -

Tóth

bb. 24. /közlekedési...folyt./cs

a xviii. kerület vörös hadsereg utja és kupeczky jános utca kereszteződésénél mártia lászló 21 éves boltvezető, vecsési lakos motorkerékpárjával szabálytalan előzés közben összeütközött egy másik motorkerékpárral és ezt követően elütötte friedbauer magdolna 18 éves tanuló, budapesti lakost. mártia lászlót és friedbauer magdolnát súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

dr. sipos sándorné 43 éves háztartásbeli, budapesti lakos a viii. kerület kőfaragó utca 8. szám előtt szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy személygépkocsit elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

simon jános 23 éves segéd munkás, budapesti lakos a xiv. kerület hungária körút és thököly ut kereszteződésénél motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

--

bb 25. nemzetiségi konferencia nagykanizsán

vid. ká cs hgy

1973 b március 13.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége kedden nemzetiségi tájkonferenciát rendezett nagykanizsán. a tájkonferencián amelyen ogyenovics milán főtitkár számolt be a szövetség 1969 óta végzett munkájáról, megtárgyalták a zalai nemzetiségi lakosság helyzetét. zala megye mura-völgyi térségében 9 községben élnek nemzetiségiek. a szövetség vezetői megállapították, a délszláv lakosság helyzete sokat javult, a megye más területeihez viszonyítva nincsenek életszínvonalbeli különbségek. jó a nemzetiségi lakosság képviselője a helyi állami, társadalmi és gazdasági szervezetekben. megoldották az anyanyelvi oktatást, az iskolák tankönyv ellátása jó.

/ folyt. köv./

10.37/-cs

-18-

Tóth

bb 25. / nemzetiségi ... 1. folyt/-cs

bejelentették, hogy tótszerdahely községben nemzetiségi körzeti általános iskola építését kezdték meg és ugyanitt nemzetiségi tájmuzeumot hoznak létre.

a tájkonferenciát követően március 18-ig nemzetiségi napokat tartanak a zalai délszláv községekben. / mti/

--

bb 26. fejlesztési tervek a balaton déli partján

vid ké cs hgy

1973 . március 13.

a balaton déli partján 1971-72- ben mintegy 80 millió forint értékű fejlesztést valósítottak meg - állapította meg keddi ülésén kaposvárrott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. emellett a balatoni tárcaközi bizottság is támogatta a községi tanácsok kommunális beruházásait. így sikerült megoldani részben vagy teljesen - az ivóvizellátás, a köztisztaság, régóta huzódó problémáit. ebben az évben, gyors fejlesztési program keretében, újabb napi 12 ezer köbméterrel bővült a vizellátás. a kommunális ellátásnak továbbra is kritikus pontja a szennyvíz tisztítása és elvezetése, ezért a figyelmet és az erőforrásokat e területre irányítják. gondot okoz a belterületi utak állapota, valamint a parkolási lehetőség hiánya is. itt a fejlesztési feladatok meghaladják a tanácsok pénzügyi lehetőségeit. nem megnyugtató a balatoni hajózás helyzete sem. a hajópark elavult, 17 hajót kell kicserélni, rekonstrukcióra várnak az utasfelvételi épületek, a kikötők és egyéb létesítmények.

a növekvő idegenforgalomra tekintettel a szálláshelyek, kempingek bővítésére, korszerűsítésére a következő években 58 millió forintot fordítanak és tovább növelik a fizetővendégszolgálat kapacitását. szorgalmazzák a szállodaépítést, továbbá siófok, zamárdi, balatonfenyves térségében a kereskedelem fejlesztését. az áruraktározás és hűtés gondjait enyhíti az ebben az évben üzembe lépő 200 vagonos mék hűtőtároló./ mti/

--

11.14h /cs

-19-

Tóth

bb. 27. a tanácsok jól éltek megnövekedett önállóságukkal - cél-
szerűen használták fel anyagi eszközeiket

ö vid-pr/gk/e fm ká hgy

1973. március 13.

az új tanácstörvény minden eddigit meghaladó gazdasági le-
hetőségeket biztosított az államigazgatás helyi szerveinek: bő-
vültek a tanácsok bevételi forrásai s nagyobb hatáskört kaptak
pénzüik felhasználására. az azóta eltelt két esztendő igazolta,
hogy helyes volt a tanácsok önállóságának, gazdasági jogositvá-
nyainak növelése, a szükségtelen kööttségek csökkentése. a két
esztendő alatt a tanácsok két és félmilliárd forintot vettek át
a vállalatoktól és a szövetkezetektől, ezt a számottevő össze-
get még három milliárd forinttal megtették, így a „csomka”,
tanácsí ciklusban 5.5 milliárd forintot költöttek a városok és
falvak fejlesztésére, az ott élők életkörülményeinek javításá-
ra, a lakosság közvetlen érdekeit szolgáló építőipari, sőt ipari
és javítási kapacitások bővítésére.

hogyan valósultak meg a tanácstörvény rendelkezései a gya-
korlatban, hogyan éltek megnövekedett gazdasági önállóságukkal a
tanácsok? - erre kértek választ az illetékesektől a magyar táv-
irati iroda megyei tudósítói.

zala megyében a tanácsok pénzgazdálkodásának legfőbb jellem-
zője a lakosság részére végzett szolgáltatások fejlesztése volt.
a költségvetési bevételek mintegy tíz százalékos növekedése mel-
lett 13 százalékkal többet fordítottak szociális és egészségügyi
célokra és 20 százalékkal növelték a kulturális kiadások összegét.
tovább fejlődött a vízműhálózat: a vízművel ellátott települé-
sek száma 1970. óta 33-ról 40-re nőtt. az anyagi erő növeke-
dése módot adott az egyes települések gyorsabb ütemű fejlesztésére is. a megyei tanács 50 millió forint összegű területfej-
lesztési alappal támogatja például lenti nagyközség fejlesztését,
elsősorban iparosítását. a nagyobb anyagi erő, a megnövekedett
önállóság gyorsította az egészségügyi és kulturális ellátás fej-
lődését. a legutóbbi választás óta elkészült a zalaszentgróti já-
rási művelődési ház és a murakeresztúri körzeti művelődési ott-
hon, továbbá tíz új könyvtár nyílt. az egészségügyi hálózat fej-
lesztésének fontos szakasza zajlik nagykanizsán, ahol 452 ágyas
új kórház épül.

csongrád megyében a dolgozó nők helyzetén igyekeztek könnyi-
teni azzal, hogy két év alatt 855 gyermeket befogadó, új óvodá-
kat építettek. ezzel az 1975-ig tervezett ilyen intézmények két-
harmada már elkészült. a gyorsított ütem a vállalatok anyagi hoz-
zájárulásával, a lakosság társadalmi munkájával valósulhatott meg.
/folyt.köv./
11.48/e

- 20 -

bb. 27. /a tanácsok jól...folyt./e

a legnagyobb erőfeszítéseket a lakáshány megszüntetésére teszik.
két év alatt 8 834 lakás készült el csongrádban, s ezek közül
1 687 célcsoportos beruházásként. az új lakónegyedek körzetében
a kereskedelmi ellátás, a közlekedés, a kommunális szolgáltatá-
sok megszervezése a tanácsok egyik legfontosabb tennivalója. sze-
geden bővítették a gázvezeték hálózatot, amelyen a környéken fel-
tárt földgázt továbbítják az üzemekbe és a lakásokba. hőmezővá-
sárhely, szentes, makó, csongrád belvárosai „magnóttak”, a föld-
szintes házak helyén folyamatosan épített és épülő új korszerű
lakóházakkal.

veszprém megyében a tanácsí szervek megnövekedett pénzügyi
alapjukat zömmel a lakásépítkezésekre fordítják. a különféle erő-
forrásokból a negyedik ötéves tervidőszakban több mint 6 000 la-
kás építésére van lehetőség. kiemelkedik a lakásfejlesztési prog-
ramból a megyeszékhely fejlesztése: az új városközpont mellett
már megépült a „cserhát”, lakónegyed és kialakulóban van a 3 600
lakásos felszabadulás-úti lakótelep. - figyelmet kellőket a megyé-
ben az egészségügyi és szociális hálózat fejlesztésére irányuló
törekvések. ez évben befejezik az egyébként már tavaly felavatott
555 ágyas ajkai kórház beruházási programját. nemrég elmeosztályt
hoztak létre sümegen és dobán. társadalmi segítséggel bővítik a
szociális otthonok hálózatát. szóc-határvölgyön 200, külsővaton
pedig 60 személyes szociális otthont hoznak létre.

komárom megyében az utóbbi két évben rendelkezésre álló pénz-
alapok 51 százalékat fordították fejlesztési, 49 százalékat pedig
költségvetési célokra. a beruházásokra rendelkezésre álló összege-
ket a lakosság életkörülményeinek javítására használták fel. az
anyagi eszközöket és az építőipari kapacitásokat figyelembe véve
megyeszerte gondosan rangsorolták a feladatokat. az utóbbi két év
terve erősen „lakáscentrikus”, volt, és hasonlóképpen alakult az
idei is. a két év alatt 819 millió forintot költöttek lakásépítke-
zésekre és ebből csaknem 1 900 új otthont építettek fel. a beru-
házások több mint 80 százalékat a városokba összpontosították. a
lakásépítkezés mellett sok más létesítményt építettek. különösen
nagy gondot fordítottak a gyermekintézményekre: a bölcsődei helyek
számát 120-al, az óvodai helyek számát pedig 900-zal növelték.

baranya megyében is a korszerű otthonok számának növekedése
jelzi többek között a tanácsí gazdálkodás mérlegét. két év alatt
2 146 új tanácsí lakás - ebből 839 szövetkezeti - készült a me-
gyében, tulnyomó többségük pécssett. a lakásépítés után a legna-
gyobb összeget, 168 millió forintot, közművesítésre fordítottak.
a napi víztermelés két- és félezer köbméterrel nőtt, 113 kilométer-
nyi új víz- és 36 kilométernyi új szennyvízvezeték épült a megyé-
ben. a művelődésügyi ágazat legerőteljesebben fejlődő területe az
óvodai ellátás. a megye 4. ötéves tervében szerepelt 1 535 új óvo-
dai hely nagyobb része - 850 - már két év alatt megvalósult.
ugyancsak ebben a ciklusban épült meg 55 új általános iskolai tan-
terem. előkészítették a pécsi gyermek- és ifjúságvédő intézet, va-
lamint a mohácsi gyógypedagógiai intézet beruházását, amelynek ki-
vitelezése az idén kezdődik meg. /mti/

11.55/e

- 21 -

bb 28. négyszáz otp lakás celldömölkön

vid. kz cs hgy

1973. március 13.

ujabb ötvennégy otp lakás készült el celldömölkön. a tulajdonosok megkezdték a beköltözést. a nagyközségben a negyedik ötéves tervben minden eddiginél nagyobb mértékben segíti az otp a korszerű, több szintes lakótömbök építését. 1975 - ig mintegy 400 lakást értékesít s ebből eddig 137 készült el, s jelenleg 54 lakás épül. ezeket még az idén átadják rendeltetésnek. a lakások mintegy 65 százalékát a fiatalok kapták./mti/

--

bb 29. kevesebb közúti baleset- közlekedési kérdésekről tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács vb

vid kz tné cs hgy

1973. március 13.

biztonságosabb lett a közúti közlekedés hajdu-bihar megyében- állapította meg a megyei tanács végrehajtó bizottsága e témával foglalkozó keddi ülésén. a javulás a forgalom nagyarányú növekedésével párhuzamosan történt. 1964-ben még csak 20 ezer gépjárművet tartottak nyilván a megyében, ez év elején viszont már több mint 50 ezret, s ugyanakkor még jelenleg is csaknem 10 ezer fogatolt járművet és családoként legalább 1-2 kerékpárt vagy segédmotort is használnak. az utóbbi években fogatosított állami intézkedések, továbbá az egyre szélesebb körű társadalmi összefogás, valamint a közlekedés tárgyi feltételeinek javulása együttesen hatott oda, hogy az elmúlt évben csaknem 400-zal kevesebb közúti baleset történt a hajduságban, mint például 1969-ben. a közlekedés tárgyi feltételeinek javításával kapcsolatban az ülésen elmondták, hogy évente 70-80 millió forintot költenek a megyében utak építésére, illetve korszerűsítésére. ennek kedvező hatása nyilvánvaló, de ugyanakkor azt is hangsúlyozták, hogy a gondok teljes megoldásához lényegesen nagyobb összegeket kellene ilyen célokra fordítani. a végrehajtó bizottság több határozatot hozott a közlekedés biztonságának további javítására. így többek között bejelentették, hogy a szakszervezetek megyei tanácsával együttműködve a nagyüzemekben a kötelező és rendszeres munkavédelmi oktatáshoz kapcsolva ismertetik meg a közlekedési szabályokat. a fogatolt járművek hajtóinak eddig körülbelül az 50 százaléka tett vizsgát közlekedési ismeretekből. az e célt szolgáló tanfolyamokat a következő években is tovább folytatják./mti/

--

12.00 h /cs

-22-

Tó 1500

bb 30. miskolci képzőművészek tálata lengyelországban - szélesedik a testvérvárosi kapcsolat miskolc és katowice között

vid ká cs hgy

1973. március 13.

rövidesen tíz éve, hogy testvérvárosi kapcsolat alakult ki miskolc és a lengyelországi katowice között. a csaknem egy évtizedes együttműködés során elmélyültek, ki-szélesedtek ezek a kapcsolatok. a két város vezetői rendszeresen helyszíni látogatásokkal tájékoznak a városfejlesztés problémáiról, ismerkednek azokkal a módszerekkel, amelyekkel a tanácsvezetői és lakosság közötti kapcsolatokat erősítik. a tanácsapparátuson kívül más intézmények is közvetlen kapcsolatot tartanak. a katowicei és a miskolci tanítók, tanárok kölcsönös látogatáson tájékoznak az oktatási módszerekről, a diákok pedig nyári cseretáborozásokon vesznek részt. a miskolci kereskedelmi vállalatok árubemutatót rendeznek katowicében. a ,,vendégül lát borsod,, rendezvénysorozatának állandó résztvevői a katowicei kereskedelmi és vendég-látóipari szakemberek.

széleskörű együttműködést teremtettek a miskolci művészek is a lengyel képzőművészekkel. a katowicei grafikusok már három alkalommal állítottak ki miskolcon, az idén a miskolci festőművészek rendeznek tárlatot katowicében. a kiállításra kerülő műveket már kiválasztották: hatvan olajfestmény mutatja majd be a miskolci művésztelepen élő alkotók tevékenységét. a testvérváros képzőművészei viszonzásképpen miskolcon kisplasztikai alkotásaikból tartnak bemutatót. az idei jubileumi tokaji nyári művésztelepen-ként katowicei képzőművészt látnak vendégül a miskolciak, viszonzásul ugyancsak két miskolci képzőművész lesz a katowiceiek vendége./mti/

--

bb 31. a bkv

mm cs hgy

1973. március 13.

értesíti az utazóközönséget, hogy 1973 március 15-én ármaszünet miatt a soroksári komp forgalmát 7 órától 17 óráig szünetelteti./ mti/

--

12.03 x/-cs

-23-

Tó 1300

bb 32. ,, zöld vagon,, szegedről lipcse vásárvárosba

vid. kz cs hgy

1973. március 13.

kedden, ,, zöld vagon,, indult a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának szegedi tranzit telepházából a német demokratikus köztársaságba. a primőrök zöme lipcseben kerül majd forgalomba, a napokban meg nyílt tavaszi nemzetközi vásár vendégeinek jobb ellátását szolgálja. a szállítmányt - több mint harmincezer csomó piros retket és száz ládában ötezer karalábét- a szegedi felszabadulás, a tiszaszigeti buzakalász, a szegedi új élet, a röszei kossuth, a forráskuti haladás, a szegvári puskin, a csanyteleki tiszta termelőszövetkezet fűtött fólia- és üvegházából vásárolták fel. egyidejűleg csehszlovákiába és a hazai piacra is szállították. a fűtött kertészetek primőrjei, a magas ráfordítási költségek miatt, egyelőre drágák, az árak csökkenése a jövő hét végén várható, amikor szeged- mihálytelek térségében a fűtetlen fólia alagutakban is szedésre érnek a primőrök. / mti/

--

bb 33. a pénzügyi revíziók tapasztalatairól tárgyalt a borsod megyei tanács vb

vid. kz cs hgy

1973. március 13.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden miskolcon tartott ülésén a múlt évi gazdálkodás pénzügyi ellenőrzésének tapasztalatait vitatta meg. a tapasztalatok alapján hangsúlyozták, hogy mind a helyi tanácsok, mind pedig az intézmények jól megfeleltek megnövekedett feladataiknak. a feltárt hibák között eset szó arról, hogy egyes tanácsok elaprózták a felújítási célokra szolgáló összegeket, más esetekben pedig beruházás jellegű munkálatok finanszírozására használták fel a legtöbb hiányosságot a számviteli és a bizonylati rend követelményeiben tárta fel a revízió. gyakori a hibás könyvelés is.

a vizsgálatok alapján a megyében nyolcvannyalc főt vontak felelőségre a mulasztásokért: kilenc esetben büntető eljárást kezdeményeztek, harminc esetben pedig fegyelmi felelőségre vonás történt. / mti/

--

12.20 h/-cs

-24-

To 13^{or}

bb. 34. időjárásjelentés

-cz/e

1973. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti március 13-án, kedden, 13.00 órakor:

felhős idő

a földközi-tenger nyugati medencéjében kialakult mediterrán ciklon középpontja ma reggel a balkán-félsziget déli részén helyezkedett el. ennek a légköri képződménynek a hatására olaszország déli felén és a balkán-félszigeten erősen felhős az idő, szórványosan esik az eső, romániában és törökországban néhány helyen a hó.

a brit-szigetektől közép-európa északi részén át ukrajnáig húzódó, mintegy 500-700 kilométer széles sávban magasnyomású légköri képződmény található. így ezeken a területeken változóan felhős, a reggeli órákban ködös, egyébként száraz az idő. észak-európában a hidegebb és enyhébb légáramok változóan, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak.

hazánkban hétfőn a balatontól északra csak 1-4, máshol 5-10 óras napfénytartamot mértek. a hőmérséklet napközben 4-10 fokig emelkedett. kedd hajnalra plusz 1, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nagy részén tulnyomóan felhős volt az ég, néhány helyről kisebb havazást, havasesőt jelentettek, a hőmérséklet 11.00 órakor 0 és plusz 7 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,8 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

tulnyomóan felhős idő, elsősorban délen szórványosan kisebb havazás, havaseső, eső. mérsékelt, időnként megélnékező keleti, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5-10 fok között.

a duna vízállása budapesten 224 centiméter. /mti/

12.38/e

-25-

To 12^{or}

bb 35 . napirenden a munka- és üzemszervezés - már eddig nyolcszázán jelentkeztek a xii. országos közgazdász vándorgyűlésre

vid kz mné -cs cz

1973 . március 13.

a munka-és üzemszervezési kérdések iránti nagyarányú érdeklődés egyik újabb jeleként minden eddiginél nagyobb várakozás előzi meg a május végén június elején szombathelyen megnyitandó xii. országos közgazdász vándorgyűlést, amelynek központi témája az időszerű munka- és üzemszervezési kérdések sokoldalú megvitatása lesz. a plenáris ülések mellett csaknem tíz szekcióban lebonyolódó tanácskozással már eddig 800- an jelentkeztek. a jelentkezők között ott vannak a gyakorló, a kutató és az oktató közgazdászok, az országos intézmények vezetői és a tudományágak neves szaktekintélyei. a nagyszabású vándorgyűlést lebonyolítására külön szervező bizottság alakult szombathelyen./mti/

--

bb 36. magyar- lengyel erdészeti tárgyalások

tr ie cs - cz

1973 . március 13.

a mezőgazdaság és élelmiszerügyi minisztérium és a lengyel erdészeti és falpari minisztérium közötti kétoldalu együttműködési tárgyalásokra w. bartoszewicz miniszterhelyettes vezetésével lengyel erdészeti küldöttség érkezett hazánkba. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes. a tárgyalások kedden plenáris üléssel kezdődtek a mém-ben./mti/

--

bb 38. tsz brigádok kulturális vetélkedője

vid cs- cz

1973 . március 13.

kedden a derecskei járási művelődési házban megtartott elődöntővel megkezdődött a hajdusági termelőszövetkezetekben dolgozó brigádok, a falu szocialista kulturája, címmel meghirdetett versenye. harmadikban írták ki az idén a vetélkedőt amelyre nyolcvan közös gazdaságban dolgozó brigád nevezett be. a debrecen és környéke területi szövetség tagszövetkezeteiből tizenhat brigád tagjai ültek asztalhoz kedden s közülük kettő került be a március 25-én debrecenben megrendezésre kerülő megyei döntőbe. a hajdusági és bihari területi szövetségnek ugyancsak elődöntőket szerveznek./mti/

--

13.00 h /cs

-26-

101340

bb. 37. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 13-án, 13.00 óráig:

se/e -cz

1973. március 13.

1. iskolaegészségügy
2. leáll a fogaskerekű
3. villanykörte gyártás
4. magyar-lengyel kulturális kapcsolatok
5. magyar-lengyel műszál-együttműködés
6. évi egymillió tonna áru lengyel hajókon
7. sertésfarmok Lengyelországnak
8. zenés tárlatvezetés
9. tettenért tolvaj
10. parkok a balaton partján
11. pécsi kerti kerámiák hamburgnak
12. tervpályázat gárdony rendezésére
13. piaci élelmiszerforgalom
14. háztáji fejőgépek
15. bábolnai tetra-sl tojóhibrid
16. épül a hódiköt 9. gyáregysége
17. szocialista brigádok évkönyve
18. szállítás-szervező szakmérnökök
19. nyárfaerdő devecser környékén
20. rizs program szolnokban
21. 4. ker. tanács vb
22. rendőrségi hírek
23. olasz műanyagipari szimpozium
24. balesetek
25. nemzetiségi konferencia
26. fejlesztési tervek a balaton déli partján
27. a tanácsok megnövekedett önállósága
28. otp lakások celladömlőkön
29. hajdu megyei vb
30. miskolci művészek tárlata Lengyelországban
31. bkv közlemény
32. zöld vagon
33. borsod megyei vb
34. időjárás
35. közgazdász vándorgyűlés
36. magyar-lengyel erdészeti együttműködés
37. hírjegyzék

--

13.05/e

101340

-27-

bb 39. méltóképpen emlékeznek meg az egyetemeken, főiskolákon az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 125. évfordulójáról

1 szö mm zs cs -cz

1973. március 13.

hazánk 55 felsőoktatási intézményében, az egyetemek és főiskolák nappali tagozatainak több mint 58 ezer fiatalja március 14-én és 15-én emlékezik meg az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 125. évfordulójáról. március 14-én délelőtt az ötvös Loránd tudományegyetem aulájában a forradalmi ifjúsági napok keretében tartanak ünnepi megemlékezést, amelyen szücs Istvánné, a Kisz Kálmán titkára mond beszédet. az ötvös kollégiumban március 15-én a bölcsészettudományi kar diákjai rendeznek emlékünnepséget Petőfi Sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére. a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem fiataljai március 14-én este róják le kegyeletüket az 1848-as hősök emléke előtt, központi ünnepségen. a szegedi József Attila tudományegyetem diákjai karonként ünnepelnek, majd március 15-én délelőtt az auditorium maximumban megtekintik a Kőszívű ember fia címmel készült filmalkotást.

irodalmi műsort rendeznek a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem fiataljai március 14-én az egyetem klubjában, ahol a budapesti Műszaki Egyetem irodalmi színpadának közreműködésével tisztelegnek a 48-as fiatalok emlékének. veszprémben, a vegyipari egyetem Kisz Bizottsága március 14-én ünnepi műsort tart, amelyet Petőfi-versekből és 48-as dalokból állítottak össze. a miskolci nehézipari Műszaki Egyetem fiataljai is összekötik a megemlékezést a forradalmi ifjúsági napok megnyitásával: március 15-én ennek jegyében kerül sor az 1848-1849-es forradalom történelmi jelentőségének méltatására. /mt1/

bb. 40. több éttermet, bisztrót, benzinkutat az utak mentén - idegenforgalmi tanácskozás a gellért szállóban

t kg pé le cs cz

1973. március 13.

az elmúlt év idegenforgalmának tapasztalatairól és a feladatokról tanácskoztak kedden az országos főhatóságok, a megyei tanácsok, az utazási irodák, a szálloda- és vendéglátóipar képviselői a gellért szállóban. az értekezletet Molnár Károly belkereskedelmi miniszterhelyettes nyitotta meg, majd Sivó Tibor, a minisztérium vendéglátó- és idegenforgalmi főosztályának vezetője beszélt az eddigi eredményekről. / folyt. köv. /

13.37h/cs

-28-

Tóth¹⁵

bb 40. / több éttermet....1. folyt/-cs

mint a főosztályvezető elmondotta, a tavalyi mérleg kedvező. az országba 6,4 millió utas érkezett, 5 százalékkal több mint egy évvel korábban, s a népgazdaságnak az idegenforgalomból származó bevétele 3,8 milliárd forint volt. ebből 2,3 milliárd forint értékben a szocialista országokból érkezettek költöztek, 44 százalékkal többet, mint egy évvel korábban. dollárért másfél milliárd forint értékben vásároltak a külföldiek, 14 százalékkal többet mint 1971-ben. a külföldre utazó 1 millió 300 ezer magyar kiutazási költségei 1,2 milliárd forintjába kerültek az államnak.

az idei és az elkövetkező évekre kitűzött feladatok közül egyik legfontosabb tovább bővíteni a szolgáltatások körét. különösen főutvonalak mentén célszerű új benzinkutakat, bisztrókat építeni, ugyanis az adatok szerint egyre növekszik az autós utasok aránya. tavaly az országban megfordult külföldiek 69 százaléka már gépkocsival érkezett, s a hazai személy autópark idén 66 ezer kocsival gyarapszik. ezen kívül fő idegenforgalmi centrumaink: Budapest és a Balaton fejlesztésére kell továbbra is gondot fordítani. ezennel is kiemelt program foglalkozik például a Balaton-környéki vízellátás megoldásával. a fővárosnak és környékének távlati idegenforgalmi koncepciójára is hamarosan tanulmányt készítenek. a külföldről érkezett jelzések szerint kevés prospektus ismerteti az ország több más, a turizmus számára alkalmas tájának előnyeit.

a tapasztalatok szerint egyre többen az egyéni turizmus útját választják. növekszik az olcsóbb szálláshelyek iránti igény is, ezért a jövőben célszerű fokozni a kempingek, bungalók építésének ütemét. ezt segíti elő az országos idegenforgalmi tanács pályázata is, amelynek nyertesek támogatást kapnak terveik megvalósításához. példák bizonyítják már, hogy az árakat nemcsak emelni, de csökkenteni is lehet, az autószezoni kedvezményekkel például elégedettek voltak az üdülők és a vállalatok is. a színvonalas kulturprogram és szórakozás biztosítására a forgalmas üdülőhelyeken érdemes lenne központi apparátust létrehozni.

a főosztályvezető hangsúlyozta, idegenforgalmunk legfontosabb célja a hazai lakosság üdülésének, az ifjúsági kirándulóhelyek fejlesztésének és a hétvégi pihenésnek az elősegítése.

Sivó Tibor beszámolója után a résztvevők megvitatták az idegenforgalommal kapcsolatos közlejtőben megoldásra váró gyakorlati tennivalókat. /mt1/

-.-

13.55h/cs

-29-

Tóth²⁰

bb 41. műanyag bortárolók a móri állami gazdaságban

vid kz mné cs -cz

1973. március 13.

ezerkétszáz hektoliteres műanyagból készült, henger alakú bortároló érkezett kedden ausztriából a móri állami gazdaságba. a jövő hét közepéig további öt hasonló tartalmu bortárolót szállítanak speciális gépkocsival a szomszédos országból móra. a hazánkban még ritkaságnak számító óriási műanyag „hordókat”, tavaly próbálta ki a bortermező dunántúli nagyüzem, s a tapasztalatai nagyon kedvezőek voltak. a műanyag tárolók legnagyobb előnye, hogy néhány óra alatt felállíthatók, a használatukhoz nincs szükség költséges és hosszú ideig tartó építkezésre.

/mti/

--

bb 43. elhunyt galambos Antal, a munkásmozgalom régi harcosa

vid . fm cs - cz

1973. március 13.

galambos Antal, a „szocialista haránt érdemrend”, tulajdonosa, a munkásmozgalom régi harcosa életének 60. évében súlyos betegség következtében elhunyt. galambos Antal temetése március 15-én 15 órakor lesz az ajkai városi temetőben.

a veszprém megyei állami építőipari vállalat pártbizottsága.

/mti/

--

bb 42. előtérben a személyszállítás kulturáltságának növelése - az ideai feladatokról tárgyalt a vasutas szakszervezet központi vezetőségének és a MÁV pártbizottságának együttes ülése

t kf tr ie cs -cz

1973. március 13.

kedden a MÁV vezérigazgatóság kulturtermében a kpm vasuti főosztály pártbizottságával együttes ülésen folytatta munkáját a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége.

a vasut eredményesen zárta az 1972-es gazdasági évet, időarányosan teljesítette a negyedik ötéves terv előirányzatait, a koncentrált fejlesztés, a vasutasok szervezettebb munkája nyomán javult a személy- és teherszállítás minőségi színvonala, s végül eredményben a vasut megfelelt a népgazdaság és a közlekedési kormányzat vele szemben támasztott követelményeinek - jelentette beszámolójában dr. Mészáros Károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója. a vasut tavalyi eredményes munkájának részletes értékelésén túl meghatározta az ideai gazdasági tennivalókat, ismertette a MÁV elképzeléseit.

/folyt. köv./

14.23/h-cs

-30-

bb 42. / előtérben a személyszállítás... 1. folyt/-cs

a vasut ideai feladata lényegében ugyanaz, mint az előző években volt; ki kell elégítenie a népgazdaság személy-és áruszállítási igényeit, miközben azonban a szolgáltatások minőségét is javítani kell. a vezérigazgató hangsúlyozta, hogy ezen belül előtérbe került a személyszállítás kulturáltságának növelése. jogos társadalmi igény ez a vasutal szemben, hiszen a népgazdaság sokoldalú anyagi támogatással járul hozzá a közlekedési nagyüzem fejlesztéséhez.

a MÁV az idén 365 millió utas^{ei} 116-117.5 millió tonna áru szállítását tervezi. a fuvarozási feladat valamivel kisebb a tavalyinál, - bár ezen belül a nemzetközi és a turistaforgalom, az export-és a tranzitszállítás növekedésével számolnak - a minőségi és a gazdaságossági követelmények azonban nagyobbak. várhatóan módosul a fuvarozásra kerülő áru-összetétele, csökken az ugynevezett tömegáruk, elsősorban a szén, s növekszik a munkaigényesebb, a fedett és különleges kocsikat igénylő termékek aránya. a vezérigazgató felhívta a figyelmet az üdülési idény növekvő utasforgalmára, hangsúlyozva, hogy a forgalom biztossága, a fegyelmezett munka mellett kellemes körülményeket kell teremteni az utazóközönségnek, mind a személyszállító vonatokon, mind az állomásokon. a személyszállítás minőségének javítására egyebek között a hajdu expressz utvonaltól Debrecenig meghosszabbítják. a nyári főidényben a Budapest-Balatonfüred között közlekedő favorit expresszszel a Balaton északi partját is bekapcsolják az expressz vonathálózatba.

a nagyobb követelmények teljesítését 6,2 milliárd forint felhasználásával segítik, s az összeget elsősorban a vasuti törzshálózat és a járműállomány fejlesztésére, egészségügyi és szociális beruházásokra fordítják. egyebek között folytatják a Debrecen-Nyíregyháza közötti vonal rekonstrukcióját, a Szajólökösháza közötti vonal villamosítását, illetve befejezik ezt a munkát Rákos és Szolnok között. mintegy 220 kilométer vasuti felépítményt korszerűsítenek, folytatják Záhony Átrakókörszet fejlesztését, Szolnok állomás rekonstrukcióját, a déli pályaudvar átépítését, s megkezdik a Debreceni állomás korszerűsítését és a Kelenföldi pályaudvar rekonstrukciójának tervezését.

/folyt. köv./
14.35h/cs

-31-

NA 150

bb 42 ./ előtérben a 2./ folyt/-é
szociális és munkavédelmi beruházásokra a múlt évről megmaradt
6,5 millió forinttal együtt összesen 73.5 millió forintot
fordítanak. több mint kétmilliárd forintot költenek egyebek
közt 81 villamos - és dieselmotordony 50 személykocsi
és mintegy 2.500 tehervagon beszerzésére. az anyagi ráfordításokon
kívül javítanak a munkamódszereken, gondoskodnak a munkaerő gazda-
ságos felhasználásáról, az eddigi eredmények dinamikus szinten-
tartására törekednek.

a vezérigazgató bejelentette, hogy a központi bérintézkedés
nyomán a meghatározott munkásállományban 43.9 millió forintot
fordítanak mintegy 25.000 dolgozó bérének emelésére. ezen kívül
további 33 millió forint felhasználásával fejlesztik a hasonló
körülmények között dolgozó vontatási és pályafenntartási munkások,
művezetők bérét, amelyet két év alatt a vasut ipari és építő-
ipari dolgozóknak szintjére akarnak emelni.

a tanácskozáson szabó Antal, a szakszervezet főtitkára és
dr. Pethes Imre a pártbizottság titkára meghatározta a gazdasági
munkát segítő szakszervezeti és politikai tennivalókat, a kor-
szerű üzem- és munkaszervezés feladatait. /mti/
--

bb. 44. ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei
csoportja

vid/e fm -cz

1973. március 13.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja kedden
békéscsabán tartott ülést, amelyen részt vett Kovács István, a
medosz főtitkára, Frank Ferenc, az MSZMP békés megyei bizottsá-
gának első titkára és Klaukó Mátyas, a megyei tanács elnöke.

varga Zsigmond, a képviselő csoport vezetője összegezte az
elmúlt évi munkát. hangsúlyozta: sokat javult békésben az or-
szággyűlési képviselők és a tanácsai szervek kapcsolata. a képví-
selők résztvesznek a tanácsuléseken, termelési tanácskozáson,
ellátogatnak a tanyavilág iskoláiba, a falusi kollégiumokba.
nemcsak a fogadóórákon, hanem hivatali munkahelyeiken és saját
otthonukban is szívesen fogadják a választópolgárokat és segí-
tik problémáik megoldását.
/folyt. köv./
14.47/e

- 32 -

NA 150

bb. 44. /ülést tartott...folyt./e

az ülésen elhatározták, hogy 1973-ban több „kihelyezett”,
ülést tartanak: békésen például a megye 5. ötéves tervének elő-
irányzatait vitatják meg, a fennállásának 250. évfordulóját ün-
neplő szarvason a megye építési és városfejlesztési problémáit,
a megyeszékhelyen pedig a nagyterjedésű tanyavilággal rendelke-
ző körös-völgy élelmezési és közellátási kérdéseit tárgyalják meg.
a képviselők foglalkoznak az utjavítás, a mezőgazdasági gépkat-
rész-ellátás problémáival is, és tapasztalatcserét rendeznek majd
a szomszédos csongrád megye képviselőivel. /mti/
--

bb 45. ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron
megyei csoportja

vid/fm/ny -cz

1973. március 13.

az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja
- dr. Révay Zoltán elnökletével - kedden győrött tartott ülést,
amelyen megtárgyalták az új büntető-eljárásról szóló törvény-
tervezetet. az ülésén a megyei bíróság, a megyei főügyészség, a
megyei rendőrkapitányság képviselői adtak tájékoztatást a megye
közbiztonsági helyzetéről, az ügyészségek, a bíróságok munkájá-
ról.

ezt követően a képviselők megtárgyalták 1973. évi munka-
tervüket, amely szerint többek között az idegenforgalom megyei
vonatkozásaival és az általános iskolák oktató-nevelő munkájá-
val foglalkoznak. /mti/
--

bb 46. magyar küldöttség utazott a kgst ár-munkacsoportjának
ülésére

mm/ny 1e -cz

1973. március 13.

kedden magyar küldöttség utazott Moszkvába, a kgst ár-
munkacsoportjának szerdán kezdődő 6. ülésére. a delegációt dr.
Csikós-Nagy Béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal
elnöke vezeti.

az ülésen a külkereskedelmi árrendszerek tökéletesítéséről
tárgyalnak. /mti/
--

15.15/ny

-33-

NA 150

bb 47. hazaérkezett kuwaitból a magyar kormányküldöttség
1 sl/gg/ny 1e -cz 1973. március 13.

kedden hazaérkezett a magyar kormányküldöttség, amely dr. heiczman jános kohó-és gépipari miniszterhelyettes vezetésével a magyar hét alkalmából látogatást tett kuwaitban. a delegáció a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztéséről tárgyalt a kuwaiti gazdasági élet több vezetőjével, köztük a kuwaiti emir személyi tanácsadójával, a kereskedelem és iparügyi, valamint a víz-és energiaügyi miniszterrel, a kereskedelmi kamara al-elnökével, a kuwaiti nemzeti olajvállalat és más ipari vállalatok vezetőivel./mti/

--

bb 48. a bőripari szakszervezet központi vezetőségének ülése
t ol/gk/ny 1e -cz 1973. március 13.

a bőripari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége kedden ülést tartott. turzó lászló, a szakszervezet főtitkára beszámolójában rámutatott: az mszmp kb állásfoglalása nyomán hozott bérpolitikai intézkedések kedvezően éreztették hatásukat, enyhítettek az iparág gondjain. a főtitkár az eredmények közé sorolta, hogy tovább javult a szociális ellátottság, jobbak a munkakörülmények, nőtt a munka biztonsága. ám változatlanul lassunak ítélte a cipőiparban a futószalag hátrányos hatásainak ellensúlyozását és sürgette az intézkedéseket a nagyfokú kemizálással együttjáró műhelybeli légszennyeződés csökkentésére. a bőr-és szőrmeiparban sokat tettek a nehéz fizikai munka könnyítésére, de a szállítási utak, a külső anyagmozgatás modernizálása mellett lassan halad a műhelyen belüli gépesítés, még mindig sok a kézi munka. egyébként a vállalatok két esztendő alatt több mint 70 millió forintot fordítottak a munkakörülmények javítására.

foglalkozott a főtitkár a nők és a fiatalok helyzetének javításával is. a tömegpolitikai és kulturális tevékenység értékelése kapcsán felhívta a figyelmet: évente több ezer új dolgozó kerül az üzemekbe, s ez a körülmény hangsúlyozottan huzza alá a nevelőmunka fontosságát./mti/

--

bb 49. könnyűipari küldöttség utazott bulgáriába
k ol/gk/ny 1e -cz 1973. március 13.

pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével magyar delegáció utazott a kgst-országok szintetikus felsőbőr-kutatásait koordináló meghatalmazottak tanácsának 2. ülésére. a bulgáriai ruszében sorakerülő ülésen megtárgyalják többek között a szintetikus bőrrrel kapcsolatos kutatások helyzetét, továbbá a kutatási prognózisok előkészítését is./mti/

--
-34-

15.20/ny

NA 152

bb 50. új kisz-védnökségi feladat: az öntözés bővítése
vid-fm szb -cz 1973. március 13.

a tiszai vízlépcső kisz-védnökségének szolnok megyei operatív bizottsága keddi ülésén értékelte az elmúlt évi védnökségi munkát és megtárgyalta az idei tennivalókat. az ülésen elmondották: tiszaföldváron pályaválasztási szaktábort szerveztek, ahol a különféle mezőgazdasági művelési ágakkal, elsősorban az öntözési szakmával ismertették meg a fiatalokat. ugyancsak az operatív bizottság támogatásával létrejött a cibakházi vörös csillag termelőszövetkezet és a szarvasi öntözési kutató intézet kisz-fiataljainak szocialista szerződése; ennek értelmében a szarvasiak segítik az öntözési szakmunkások képzését. segített az operatív bizottság akkor is, amikor cement hiányzott az építkezésen, a szajoli és kunmadarasi kisz-fiatalok kommunista műszakjának megszervezésével pedig üzemanyagot biztosítottak. a kisújszállási buzakalász tsz öntözőberendezéseinek szükséges műanyagcsöveket kommunista műszakban készítettek el alig egy hónap alatt a gazdaság és a budapesti hungária műanyagfeldolgozó vállalat kisz-fiataljai.

1973. nyarára befejeződik a vízmű építésének első üteme, kis körénél megkezdődik a duzzasztás. ezért a védnökséget irányító megyei bizottság feladatai is változnak. az idén elsősorban a rendelkezésre álló öntözővíz hasznosítását szorgalmazzák. szolnok megyében tíz közös gazdaságot jelöltek ki az öntözés gyors fejlesztésére. az operatív bizottság a gazdaságok kisz-szervezeteivel együtt támogatja a tervek megvalósítását, közreműködik a szocialista szerződések megkötésében. segítséget nyújtanak a bizottság tagjai, a védnökségben résztvevő kisz-fiatalok a vízlépcső környékén épülő üdülőterület sportpályáinak, ifjúsági parkjainak, szórakozóhelyeinek elkészítésében is./mti/

--

bb 51. az mhsz jubileumi ünnepe kaposvárott
vid-fm szb -cz 1973. március 13.

a magyar honvédelmi szövetség megalakulásának 25. évfordulója alkalmából kedden ünnepi gyűlést rendezett kaposvárott az mhsz somogy megyei vezetősége. rostás károly, a városi tanács elnöke, a magyar szabadságharcos szövetség egyik alapító tagja köszöntötte a megjelenteket, majd bóczán andrás alezredes, az mhsz somogy megyei titkára mondott ünnepi beszédet. a honvédelmi minisztérium képviselőjében koltai vilmos vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség részéről rákos józsef ezredes köszöntötte a jubileumi ünnepség résztvevőit./mti/

--

-35-

NA 152

bb 52. hasznos együttműködés a kazincbarcikai üzemek és a városi tanács között - koncentrálnak az anyagi eszközöket

vid-kz/mné szb -cz

1973. március 13.

a közös gondok közös megoldások lehetőségét vitatták meg kedden a kazincbarcikai városi tanács és a város térségében lévő üzemek, köztük a borsodi vegyikombinát, a borsodi hőerőmű és bükkaljai szénbányák vezetői. a város, mint takács istván tanácselnök a megbeszélésen elmondotta, erősen érdekelt a térséghez tartozó 18 vállalat gazdálkodásában, hiszen a bevételeinek körülbelül az 50 százaléka - mintegy 40-45 millió forint - azok befizetéseiből származik. az üzemek nemcsak e befizetési kötelezettségüknek tesznek eleget, hanem ezen felül is részt vállalnak a város fejlesztéséből. az elmúlt esztendőben például megközelítőleg 7 millió forinttal támogatták új közhasznú intézmények - óvoda, szolgáltatóház, üzletek, stb. - kialakítását, megnyitását. e kölcsönösen hasznos együttműködés az idén tovább folytatódik. a tanács és a vállalatok anyagi eszközeinek a koordinálásával készül el a város új autóbusz pályaudvara, sa sütőipari vállalat új üzeme, s folytatódik tovább a kulturpark és a csonakázó-tó építése. hozzájárulnak a vállalatok a város alapításának 20. évfordulójára felépülő emlékmű költségeihez is. a keddi megbeszélésen a részvevő üzemek vezetői bejelentették, hogy a már említettek mellett anyaggal és társadalmi munkával elősegítik két óvoda bővítését, s részt vesznek a téli sportolásra alkalmas csarnok építésében. /mt1/

--

bb 53. felhasználható 19 h után!

petőfire emlékeztek szegeden

vid-fm szb -cz

1973. március 13.

a szegedi tanárképző főiskola dísztermében kedden az intézmény tudományos diákkörei nyilvános emlékülésen adóztak petőfi emlékének. dr. kóbor jeno főiskolai tanárnak, a tudományos diákköri tanács elnökének megnyitó beszéde után a hallgatók referátumaikban többek között bemutatták a politikus petőfit, móra ferenc, petőfi képe, -t továbbá azt, hogyan jelentkezik a zene- és képzőművészetben a költő életútja.

a szegedi múzeum és a somogyi könyvtár közös épületében, a közművelődés palotájában ugyancsak kedden petőfi-emlékkiállítás nyílt. könyvtári, levéltári és más intézményekben őrzött dokumentumanyagok szemléltetik petőfi gyermekkorát, vándorszínészként élt éveit, forradalmi tevékenységét. este a szegedi tiszai szálló hangversenyteremben a város művelődésügyi intézményei rendeztek petőfi-ünnepséget. /mt1/

--

15.33/szb

-36-

NA 16¹⁰

bb 54. hatvan benzintöltő állomás épül 1975-ig - 100 tankautóval javítják az üzemanyagszállítást - áfor sajtótájékoztató zalaegerszegen

vid/kz/ny -cz

1973. március 13.

március 22-23-án fogyasztói ankétot rendez az áfor zalaegerszegen a zala és a vas megyei kis-és nagyfogyasztók képviselőinek a részvételével. ezt követően minden megyében hasonló ankéton tájékoztatja a vállalat a vevőit a hagyományos és az új kőolajtermékekről, az áfor szolgáltatásairól. az ankét-sorozattal kapcsolatban kedden zalaegerszegen megtartott sajtótájékoztatóján dr. karádi istván, az áfor igazgatóhelyettese elmondotta, hogy az áfor az utóbbi években - jóllehet az igényekkel nem tudott lépést tartani - jelentősen növelte az üzemanyag-töltő állomások számát. az utóbbi 2 évben 100 új töltőállomást nyitott meg, a tervidőszak hátralévő 3 évében pedig további 60 korszerű eladóhelyet létesít. az újonnan épülő töltőállomások mellett már lesz kocsimosó, levegő kompresszor és az utasok részére mosdó. karádi istván igazgatóhelyettes szerint az áfor-nak az a törekvése, hogy 15-20 kilométerenként találjanak az autósok benzintöltőállomást. ez az elgondolás azonban a következő néhány év alatt még nem valósul meg. javul viszont az üzemanyag-ellátás olyképen, hogy ebben az évben, valószínűleg az év második felében, további 100 tankautót állítanak forgalomba.

a hazai benzinek minőségével kapcsolatban az áfor szakemberei elmondták, a 92-es és a 98-as oktánszámú hazai benzinek ugyanolyan minőségűek, mint a külföldiek, a magyar motorolajok pedig jobbak is az import olajoknál. a márciusi vevőankét termékiállításán bemutatják például a legújabb motorolajat is.

évről-évre visszatérő probléma a mezőgazdasági üzemek gázolajellátása. a felmérés szerint a mezőgazdasági üzemeknek összesen mintegy 100.000 köbméter üzemanyag-tároló terük van, s ez nem ad lehetőséget a megfelelő tartalékolásra. az áfor csak úgy tudja biztosítani a mezőgazdasági üzemek folyamatos üzemanyag-ellátását, ha nagyobb tárolókat létesítenek. addig is a tankautó járatok sűrítésével igyekeznek a gondokon enyhíteni. /mt1/

15.40/ny

-37-

NA 16¹⁵

bb 55. emlékérmekkel, oklevelekkel tünteti ki sopron város tanácsa a legjobb társadalmi munkásokat

vid-fm szb -cz

1973. március 13.

sopron város lakossága, tanuló ifjúsága, a közintézmények dolgozói, valamint a vállalatok, 1972-ben 1 millió 641 ezer forint értékű társadalmi munkával segítették a tanács városfejlesztési tevékenységét. az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke meghaladta a 35 forintot. kiemelkedő teljesítményt nyújtottak a győri tervező vállalat soproni irodájának dolgozói, akik ingyenesen készítettek el többek között a brennbergvölgyi ifjúsági vezetőképző tábor kiviteli terveit. a város sportegyesületeinek tagjai több mint 208 ezer forint értékű társadalmi munkát végeztek. a lakosság főként a közműfejlesztésnél segédkezett.

a soproni városi tanács keddi ülésén értékelték az 1972. évi közhasznú tevékenység eredményét, és úgy határoztak, hogy a „társadalmi munkáért”, érdemérem arany-fokozatával 16, ezüst-fokozatával 6, bronz-fokozatával pedig 4 személyt tüntetnek ki, hat szocialista brigádnak, illetve társadalmi szervnek pedig oklevelet adományoznak. /mti/

..- T további több iskola és más épület tanulmányterveit.

bb 56. felhasználható 17 óraker!

az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 125. évfordulója alkalmából emlékkiállítás nyílt győrött

vid-fm szb -cz

1973. március 13.

kedden a győri xantus jános muzeumban emlékkiállítás nyílt az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 125. évfordulója alkalmából. a petőfi-életrajzok győrt általában nem szokták megemlíteni olyan városként, amely jelentős volt a költő életútján, bár diákkorában, színészkedése idején is, többször átutazott a városon és meg is szállt győrött. ennél azonban sokkal szorosabb kapcsolat is fűzte petőfi sándort győrhöz: bensőséges barátságban állott dr. kovács pállal, az első magyar nyelvű vidéki lap-rabeli lappéldányok azt bizonyítják, hogy 1846. októberében már megjelent a 19. század költője című verse a „hazánk”, -ban, ezt követően pedig gyors egymásutánban a „csalogányok és pacsírták”, az „egy gondolat bánt engemet”, majd még 24 költeménye. ez azért is figyelemreméltó, mert petőfi sándor akkor kapott megjelenési lehetőséget a győri „hazánk”, -ban, amikor pesten éppen politikai mondanivalói miatt csukódtak be előtte a szerkesztőségek ajtajai.

/folyt.köv./

16.03/szb

-38-

M 16²⁰

nak, a győrött megjelenő "hazánk"-nak a főszerkesztőjével.
a köz

lbb 56. /az 1848-49-es... 1. folyt./-szb

a petőfi-dokumentumokon kívül a szabadságharc sok más eredeti dokumentuma is látható, a kiállításon. többek között kossuth lajos saját kézírású levelei, a széchenyi istván aláírásával megjelent rendelkezések és három győri polgár naplója a szabadságharc idején lezajlott győri eseményekről. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

fm szb -cz

1973. március 13.

a mai bb 51. számú „az mhsz jubileumi ünnepe kaposvárott, című hírünk utolsó mondata helyesen:

„a honvédelmi minisztérium képviselőjében koltai vilmos vezérőrnagy köszöntötte a jubileumi ünnepség résztvevőit., tehát „a magyar honvédelmi szövetség részéről rákos józsef ezredes., szavak törlendők. /mti/

..-

bb 57. az országgyűlési képviselők heves megyei csoportjának ülése

vid/fm/ny -cz

1973. március 13.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja - hevér lajos elnökletével - kedden egerben tartott ülést, amelyen az 1972-ben végzett képviselői munka eredményeiről, tapasztalatairól tanácskoztak, majd megvitatták és jóváhagyták 1973. évi munkaprogramjukat.

a felszólalók hangoztatták, hogy az utóbbi időben előtérbe került a tanácsokkal való kapcsolat fejlesztése: a képviselők élénk, sokrétű kapcsolatot tartanak fenn választóikkal és a helyi tanácsokkal. heves megye országgyűlési képviselői 1972ben 32 alkalommal számoltak be választóikkal munkájukról, 76 fogadóórát tartottak és 270 alkalommal vettek részt választókerületeik különböző rendezvényein.

a képviselők elismeréssel szóltak a tanácsok munkájáról. hangsúlyozták, hogy az illetékes tanácsok vezetői a legkedvezőbb feltételeket teremtik meg ahhoz, hogy a képviselők helyi ismereteiket gazdagítva gondos elbírálás alapján végezhessék munkájukat.

/folyt köv/
16.10/ny

-39-

M 16²⁵

bb 57. / az országgyűlésifolyt/ny

heves megye országgyűlési képviselői - a most jóváhagyott program szerint - az idén behatóan ismerkednek a megye állami gazdaságnak munkájával, megvizsgálják a kompolti növénytermesztési és talajvédelmi kutató intézet munkáját, heves megye idegenforgalmának helyzetét.

végül meghallgatták póti jendnek, a hazafias népfront heves megyei bizottsága titkárának beszámolóját a tanácsválasztások megyei előkészületeiről./mti/

--

u
bb 58. megkezdődött a magyar-szovjet nehézipari együttműködési állandó bizottság 5. ülése

t bé/gg szb 1e la

1973. március 13.

kedden budapestben megkezdődött a szovjetunió kőolajfeldolgozóipari és petrokémiai minisztériuma és a magyar nehézipari minisztérium közötti együttműködési állandó bizottság 5. ülése. a szovjet delegációt n.1. szorokin, a szovjetunió kőolajfeldolgozóipari és petrokémiai miniszterhelyettese, a magyar delegációt pedig gór nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes vezeti.

a bizottság ülésén több gyártásszakosítási és kooperációs megállapodást készítenek elő, ezek a műszaki gumicikkekre, a zsir-alkoholra és a szintetikus kaucsukra vonatkoznak. a napirenden szerepel továbbá az 1976-1980. évi fejlesztési tervek koordinálása, és a műszaki tudományos együttműködési munkatervek egyeztetése. a szovjet delegáció magyarországi tartózkodása során ellátogat kőolajfeldolgozó és gumipari üzemekbe is. /mti/

--

bb 59. nemes dezső vezetésével pártküldöttség utazott berlinbe

szb zs la

1973. március 13.

a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására nemes dezsőnek, a politikai bizottság tagjának, a politikai főiskola rektorának vezetésével kedden pártküldöttség utazott berlinbe, hogy résztvegyen a kommunista kiáltvány megjelenésének 125. évfordulója alkalmából sorra kerülő nemzetközi tudományos konferencián. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren katona istván, a kb tagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt siegfried balon, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

16.38/szb

-40-

M. 1602

bb 60. uttörővezetők megyei konferenciája székesfehérváron

vid-fm szb la

1973. március 13.

száz fejér megyei uttörővezető részvételével kedden székesfehérváron tartották meg az uttörővezetők fejér megyei konferenciáját. a tanácskozáson részt vett győrfi lászló ezredes, a honvédelmi minisztérium nevelési osztályvezetője, a magyar uttörők országos szövetségének elnökségi tagja, bognár lászló, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára és khat andrás, a kisz fejér megyei bizottságának első titkára. az uttörőélet demokratizmusáról és az uttörőparlamentek tapasztalatairól erdélyi gyuláné, a magyar uttörők országos szövetsége fejér megyei elnökségének titkára tartott vitaindító előadást.

a konferencián több küldött javasolta: tisztázni kell az iskolával közös, illetve attól eltérő nevelési feladatokat, és hatékonyabb világnézeti-erkölcsi nevelést, több kötetlen gyermekprogramot kell az uttörőélet gyakorlatában megvalósítani.

a konferencián megválasztották az uttörővezetők megyei tanácsának 35 tagját és annak 15 tagu elnökségét. /mti/

--

bb 61. nyiregyházán tárgyaltak a megyei katonai kiegészítő parancsnokok

vid-fm szb la

1973. március 13.

kedden a szabolcs-szatmár megyei katonai kiegészítő parancsnokság nyiregyházi bázisán értekezletet tartottak a megyei katonai kiegészítő parancsnokok. a magyar néphadsereg vezérkara illetékes szervének főnöke értékelte a kiegészítő parancsnokságok 1972. évi tevékenységét - különös figyelmet fordítva a sorköteles állománnyal kapcsolatos feladatok végrehajtására.

az értékelés alapján meghatározták az 1973. évi feladatokat. az értekezlet munkájában részt vett oláh istván vezérőrnagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes és alexa lászló, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának titkára.

az értekezlet résztvevői megtekintették a megyei katonai kiegészítő parancsnokság korszerűen kiépített és felszerelt irányító központját, a személyi állomány munkavégzésére, valamint a hadkötelesek fogadására kiépített és berendezett munkahelyeket. /mti/

--

16.02/szb

-41-

M. 1720

v

bb 62. a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolásának meggyorsításáról tárgyalt a szabolcs- megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm szb la

1973. március 13.

a szociális követelményeknek meg nem felelő lakótelepek felszámolására tett intézkedésekről, e feladat végrehajtásának lehetőségeiről tárgyalt keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. a felmérések szerint 1968-ban a megye 33 ezer cigánylakosa közül 19,700 személy élhet egészségtelen putrikban. e telepek felszámolására a helyi tanácsok nagy erőfeszítéseket tettek és sok helyen anyagi eszközökkel, ingyenes telekjuttatásokkal is támogatták. ennek eredményeként 1970. végéig -különböző kedvezményes kölcsönök révén - 867 család jutott jó lakáshoz. a negyedik ötéves tervidőszakban - a központi támogatással együtt - mintegy 1600 ilyen lakás építését, vásárlását vették tervbe. az első két évben - 1971-ben és 1972-ben - 540 család épített, illetve vásárolt megfelelő lakást. ez azonban lényegesen kevesebb, mint a két évi előirányzat. az okok között szerepel a kölcsön engedélyezéséhez szükséges feltételek hiánya, az építőanyagárak emelkedése.

a munka meggyorsítása érdekében a végrehajtó bizottság utasította illetékes szakosztályát, hogy a helyi tanácsokkal együtt tegyék meg a szükséges intézkedéseket. kérte a társadalmi és gazdasági szerveket, hogy munkalehetőségek felkutatásával, állandó foglalkoztatással segítsék elő a kölcsönnyújtás legfontosabb feltételeinek megteremtését. /mti/

-.-

bb 64. nagyobb lehetőséget kell biztosítani a munkáslakta vidékek kulturális fejlődésére - a művelődésügyi minisztérium és komárom megyei párt- és tanácsi vezetők értekezlete

vid/fm/ny la

1973. március 13.

dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint a minisztérium több vezető munkatársa kedden tatabányán komárom megye közoktatáspolitikai és közművelődéspolitikai helyzetéről tanácskozott a megye vezetőivel, köztük havasi ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával, izsáki Mihály pártbizottsági titkárral, és kiss Istvánnal, a megyei tanács elnökével.

/folyt köv/
17.55/ny

N^o 18^o

-42-

bb 64. / nagyobb lehetőségetfolyt/ny

a minisztérium vezetői elmondották, hogy az eddiginél sokkal szorosabb együttműködést akarnak a tanácsokkal kialakítani, hiszen nemcsak a közoktatás, hanem a közművelődés is ugyyszólván teljesen tanácsi irányítás alá került. így eredményes művelődéspolitikát csak a tanácsok közreműködésével lehet folytatni. ezért a minisztériumban tanácsi főosztályt hoztak létre, és sokféle módon, köztük a tatabányaihoz hasonló megbeszélésekkel igyekeznek elevebb kapcsolatot kialakítani. a feladatok kidolgozásánál kikérik és messzemenően figyelembe veszik a tanácsok véleményét, tapasztalatait, amikor azonban egy-egy rendelkezés - napjainkban például a közoktatás területén - megjelenik, azt egységesen végre kell hajtani.

a megye vezetői örömmel fogadták, hogy a művelődésügyi minisztérium is a jövőben évente egyszer ki akarja cserélni nézetét a megyével, hiszen több szaktárca már régóta ezt a gyakorlatot folytatja. a tapasztalatok szerint ez kölcsönösen hasznos a megye és az egyes minisztériumok számára is. a keddi megbeszélésen többször kerültek szóba a közoktatáspolitikai kérdések. ez természetes, hiszen a központi bizottság határozatának megfelelően komárom megyében is sokrétű munka bontakozott ki, ugyanakkor a kormányhatározat alapján a megyében kétszere sére növekszik a tanácsok hatáskörébe tartozó középfoku oktatási intézmények száma. egyaránt az volt a vélemény, hogy a korábban a szakminisztériumokhoz tartozó szakközépiskolák, valamint a munkaügyi minisztériumhoz tartozó szakmunkásképző intézetek egységes irányításával sok vonatkozásban lehet majd jelentős fejlődést elérni.

a tanácskozáson örvendetes tényként foglalkoztak azzal, hogy a negyedik ötéves tervidőszakban a megyében tervezett 1380 óvodai helyből - a nagy társadalmi összefogás eredményeként - már csaknem 900 megépült. gondot okoz azonban a tanácsoknak a határidő előtt elkészült létesítmények fenntartása. a minisztérium vezetőinek az volt az álláspontja, hogy a felsőbb szerveknek is hozzá kell járulniok az anyagi eszközök előteremtéséhez. eredményt értek el a megyében az oktatás, a közművelődés sok más területének fejlesztésében is. mégis több oktatás- és művelődéspolitikai mutatószámban az országos átlag alatt van a megye, jóllehet ipara és mezőgazdasága csaknem 25 milliárd forint értékű terméket állít elő évente. ezért a megye vezetői a minisztérium segítségét kérték ahhoz, hogy a helyi sajátosságoknak, a nagy munkahagyományoknak megfelelően elsősorban a munkáslakta vidékek kulturális fejlődését segítsék elő. /mti/

18.00/ny

-43-

N^o 18^o

bb 63. dr. germanus gyula

pá/ny zs la

1973. március 13.

professzor a római accademia del mediterraneo tudományos munkássága elismerésül az accademia érdemérmével tüntette ki./mt1/

--

bb 65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig:

se szb la

1973. március 13.

38. tsz brigádok vetélkedője
39. megemlékezések a szabadságharcról
40. idegenforgalmi tanácskozás
41. műanyag bortárolók
42. a vasutas szakszervezet kv ülése
43. elhunyt galambos Antal
44. a képviselők békés megyei csoportjának ülése
45. a képviselők győr megyei csoportjának ülése
46. küldöttség utazott a kgst ármunkacsoportjának ülésére
47. hazatért kuwaitból a küldöttség
48. a bőripari szakszervezet kv ülése
49. könnyűipari küldöttség utazott bulgáriába
50. kisz védnökségi feladat
51. mhsz ünnepség kaposvárott
52. együttműködés a kazincbarcikai üzemek és a városi tanács között
53. petőfire emlékeztek szegeden
54. afor sajtótájékoztató
55. soproni társadalmi munkások kitüntetése
56. emlékkiállítás győrött
57. heves megyei képviselőcsoport ülése
58. magyar-szovjet nehézipari bizottság ülése
59. nemes dezső berlinbe utazott
60. úttörővezetők megyei konferenciája
61. megyei katonai kieg. parancsnokok
62. szabolcs megyei tanács vb ülése
63. germanus gyula
64. művelődésügyi minisztérium és komárom megyei..
65. hírjegyzék

/mt1/

--

18.10/szb

-44-

MA 1820

bb 66. erdey-gruz tiber a csehszlovák tudományos akadémia külföldi tagja

i ms/gg/ny la

1973. március 13.

a csehszlovák szocialista köztársaságkormánya a csehszlovák tudományos akadémia közgyűlésének javaslatára erdey-gruz tiber akadémikust, a magyar tudományos akadémia elnökét - a tudomány fejlesztése terén elért eredményei és a szocialista országok tudományos együttműködése érdekében kifejtett munkássága elismeréséül - a csehszlovák tudományos akadémia külföldi tagjává nevezte ki./mt1/

--

bb 67. időjárásjelentés

gg/ny la

1973. március 13.

a meteorológiai infózet jelenté március 13-án, kedden 19 órakor:

többfelé csapadék

erősen felhős idő, elsősorban délen többfelé havazás, havas-eső, eső. időnként élénk, helyenként erős keleti, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 4-9 fok között./mt1/

--

bb 68. a néphadsereg művészegyüttese petőfi emlékműsorának budapesti bemutatója

t vt/tm/ny zs la

1973 március 13.

rangos produkcióval köszönti az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 125. évfordulóját a magyar néphadsereg örös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese. a napokban kiskőrösön tartott premier után kedden este mutatták be első alkalommal a katonaművészek budapesten is petőfi emlékműsorukat az állami népi együttes corvin téri székházában. a ,, ... dalom, viharodnak előjele, forradalom! ...,, című összeállításban énekesek, táncosok, szavalók idézik világhírűvé vált forradalmi költőnk, petőfi sándor életét, követik nyomon forradalmi pályáját. a műsor nem csupán petőfinek állít emléket, hanem a népnek is, amelynek nevében a költő harcolt.

az előadást iglódi istván rendezte, a táncok koreográfiáját novák ferenc készítette. vezényelt kis istván és kühhner györgy./mt1/

19.30/ny

--
-45-

MA 1940

bb 69. ülést tartott a fejér megyei képviselőcsoport

vid/ny la

1973. március 13.

dr. kerka⁺ andorné csoportvezető elnökletével kedden székesfehérváron ülést tartott a fejér megyei képviselőcsoport. a fejér megyei képviselők az országgyűlés márciusi ülészakára készültek fel, megbeszélték a parlament napirendjén szereplő témákat. dr. mátyás pál képviselő, megyei főügyész ismertetőt tartott a büntetőjogi törvénytervezetről. a fejér megyei képviselőcsoport ülésének vitájában felszólalt kálazi józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, herczeg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, dr. nagypataki józsef és nics jános képviselők./mti/

--

bb 70. tanzániai küldöttség érkezése

gg/ny ie la

1973. március 13.

párdi imrének, az országos tervehivatal elnökének meghívására w. k. chagula gazdasági és tervezésügyi miniszter vezetésével kedden tanzániai küldöttség érkezett hazánkba, hivatalos tárgyalásokra. a delegációt a ferihegyi repülőtéren párdi imre fogadta. jelen volt c. kallaghe, tanzánia budapestre akkreditált nagykövete és mányik pál, a külügyminisztérium főosztályvezetője./mti/

--

vbb 71. tűzriadó-gyakorlat a volga szállóban

i ms/gg/ny la

1973. március 13.

a főváros egyik nagy szállodájában, a dózsa györgy uti volgában hétfőn és kedden a tűzoltóság irányításával tűzriadó-gyakorlatot tartottak. ez volt az első hazai próbariadó a vendéglátóiparban./mti/

20.35/ny

--
-46-

NF 205

bb 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 óráig:

ny la

1973. március 13.

66. erdey-gruz tiber
67. időjárásjelentés
68. néphadsereg művészegyüttese
69. fejér megyei képviselőcsoport ülése
70. tanzániai küldöttség
71. tűzriadó gyakorlat
72. hírjegyzék
/mti/

--

-47-

v é g e .

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet.

--

NF 2100